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Ştirile ce vin din Londra spun 
ea întreg poporul englez este cuprins 
de o veselie fără seamăn. Pacea cu 
Burii s'a Încheiat adică şi sutele de 
mii de ostaşi se pot Întoarce la vatra 
de unde plecaseră plini do încredere, 
ca în douö trei luuî supun pe Buri; 
dar eată, era aproape să se împli
nească trei ani, până s'a ajuns nuia 
supunere prin arme, ci prin bună în-
moM. Unii au mal lăsat, alţii au mal 
adăogat. Destul că pe când se va în
corona Edvard VII, pacea e desevîr-
şită şi anume nu numai între Buri şi 
Englezi, ci pe întreagă suprafaţa pa
tentului e pace, ceea-ce de mult nu 
s'a mal întêmplat. 

Toţi oamenii cumiaţl laudă şi pe 
Buri şi pe Englezi. Pe Englezi pen
tru că nu s'au mal încap: ţinat a cere 
ca Burii să depună armele şi numai 
după aceea vor sta cu el de vorbă, 
ear pe Buri pentru-că au chibzuit lu
crurile şi după-ce cu atăta bărbăţie 
au luptat pentru cinstea neamului lor, 
acum tot cu atâta cuminţenie au cău
tat să câştige chezăşie că acest neam 
viteaz nu va fl cutropit á% Eugiezl. 

In sfirşit Burii s'au putut con
vinge că pe Englezi nu-l mal pot 
scoate din ţeara lor, ear Englezii de 
asemeni m vëzut că nu-I pot stârpi 
рѳ Buri. Trei-feute-de-mil ostaşi en
glezi tăbferîseră ahupta Burilor, câte 
douë-zecl Eöglezl cădeau prin urmare 
p'un luptător bur, şi totuşi, cei mal 
vestiţi generali nu numai al Englezi
lor, dar preţuiţi în lumea, Întreagă,au 
fost bătuţi şi siliţi eă mărturisească 
isteţimea fără margini şi curagiul ne
nn! pomenit al unuî popor atât de 
mic la numër, dar msre la suflet. 

Trei ani nu 'şi-au vëzut părinţi, 
soţie şi copil, niul n'au ştiut de soartes 
acestor», ear casa şi moşia ştiau că 
li au ars-o Englezii, şi totuşi el nu 
s'au muiat, ci numaî atunci s'au srô-
tatgata a încheia pace, când s au muiat 
Englezii. Aş?», că dacă neatârnarea au 
fost siliţi s'o jertfească şi de aci în
colo bëtrânul Krüger nu mal e căpe
tenia Burilor, ci Burii au primit 
sa stea sub coroana regelui Edvard 
711, naţionalitatea 'şi-au mântuit-o. En
glezii s'au legătuit apoi să dea de 
epăgubirî pentru tot ce s'a nimicit 
sub durata rësboiuluï, dare osebită 
pentru rëeboiu nu vor pune pe Buri, 
nici li-se va întêmpla vreun rëu Bu
rilor reîntors! la căminul lor, după-
oum readuşi vor fi în ţeară şi cel cari 
- ca şi viteazul Cronje — au fost 
trimişi ca prisonierl în afară de ho
tarele ţeriî lor. 

Eată ce a putut săvîrşi dragostea 
de neam, de ţeară şi neatârnare. 

Nu mal puţin sunt de laudă En
glezii Pe alt popor înfrângerile gro-
іаѵе şi fără numër, ca cele suferite 
k «matele lor şi ruşinea ce au pă
ţit atâţia general!, i-ar fi înfrânt, în 
cit i-ar fi lăsat în plata Domnului pe 
Buri. Dar nu, Englezii nu s'au lăsat 
ю trimis-au oştire după oştire, căzut-
ju pe câmpul de luptă fii celor mal 
mari bărbaţi a! ţeriî, între el şi fiiul 

generalului comandant Roberts... Prin
tre lacrămi strigau însă : Nu ne lăsăm ; 
şi nici o jertfa nu li-s'a părut prea 
mare pentru a purta lupta până ce 
vor ieşi dintr'lnsa dacă nu biruitori, 
apoi cel puţin — • stăpâni! 

Intr'astea Warren şi subcomandanţiî 
sel Lyîtleton, Hildyaid şi Woodgotte 
încercaseră să despresureze Ladysmi-
thul, dar fără noroc. Tunul Long Tom 
al Burilor nu-l lăsa sä se apropie. Ba 
însuşi Warren suferi la Spionskop o 
înfrângere grozavă, ear la Vaulerants-
ton fu bătut Littleton, în cât el s'au 
retras dincoaei de Tugela. 

boşi in fine Roberts, cu 40 0 0 0 
soldaţi. Acesta schimbă chipul de lupta. 
Burii mal avură nenorocul că Joubert 
a murit ear Cronje fu prins la Paar-
deberg, unde altminteri luptase ca 
un leu 

Şi d'aci încolo însă Burii bătu
seră pe Englezi, mal ales după ee se 
împrâştiară în trupe mal mici. 

Roberts sa întoarse în Englitera 
şi remisse comandant Kitschener care 
mul bine d'un an şi jumëtate a luptat, 
suferind şi el nu o înfrângere. 

Fie ca pacea încheiata să aducă 
şi unor* şi altora nu numai bucuria 
i e care acum se dau semne egomo 
toase aşa zicônd, ci şi mulţumirea câ 
dacă au lupt&t şi jertfit, n'au făcut o 
zadarnic, ci sunt pe deplin despăgu 
biţî prin binefacerile unei înţelegeri 
cum trebue să fie între doue popoare 
d'opoirivă de pline cu virtuţi. 

eă ia parte la locurile anume hotărîte pentru 
consultările în afacerea comassârilor, avênd 
să dea inginerilor spriginul şi inviaţiunile 
necesare la îndeplinirea lucrărilor. 

» 
'•CvOta. In recenta şedinţu a dietei, îna

inte de ordinea zilei, pri aiul-ministru Széli 
Kàlmàn a dat cetire proiectului de cvotă, 
adecă de proporţia contribuire! ţârilor co
roane! ungare pentru cheltuelile comune, 
conform prescripţiane! art. XII al legii din 
1868. Iu § 1 al proiectului se stabileşte 
proporţia cvote! astfel : Austria contribuieşte 
cu 65 6, Uogaria eu 34'4 percente. § 2. pre
vede, că toate venitele curate vamale, până 
când uninnea vamală intre cele doué jumë 
taţi ale monarchie! se susţine, sunt a se 
întrebuinţa pentru acoperirea cheltuelilor 
comune. § 3 : Actuala lege intră în vigoare 
la 1 Iulie 1902 şi durează până la 31 De-
cemvre 1909. 

Mai vorbesc In această chestiune Je-
kelfalussy şi primul-ministru Széli. 

* 
Urmează budgetul marinei. 
Raportor este Rosemberg Gyula. Wil-

czek Frigyes declară că nu votează acest 
budget, fiind prea îngreunat, în proporţie 
cu puterile ţării. Bolgár Perencz primeşte 
budgetul. 

Maî vorbesc Sényi, Zichy Jeno şi 
Miklós Ödön. 

Budgetul se primeşte atât în desba-
teiea generală cât şi în desbaterea specială. 

Reichsrath-ul la muncă. Înainte 
de întrunirea Delegaţiunihr austriace, 
Reichsrath-ul din Viena a ţinut Mercurt 
(4 Iunie n.) cea din urma şedinţă. Cea 
mat apropiată şedinţă o va avé peste opt 
zile. Sesiunea actuală a Reichsrath-ului 
va ţine încă până în 17—18 Iunie st. 
n. In calea programei de lucrare a Reichs
rath-ului •- se zice — numaî stă deja 
nici o piedecă, deoare-ce intre partidele 
până acum atât de înduşmănite domneşte 
o disposiţiune favorabilă. E deci probabil, 
că proiectul de lege privitor la conven
ţiunea ce are să se încheie cu Societatea 
de navigaţie dunăreană, precum şi des 
baterea proiectului de lege referitor la 
taxarea biletelor de parcurs pe căile ferate 
nu vor întimpina greutăţi în viitoarele 
şedinţe ale Reichsrath-ului. Pangermanii, 
precum şi tinerii Cehi, cari — se ştie — 
anunţaseră obstrucţionism împotriva pro
iectelor din desbaterile viitoare, — sunt 
deja mai împăcaţi cu situaţia, astfel, că 
Reichsrath-ul promite şi el în viitorul apro
piat o lucrare mai rodnică. 

* 
ComassărI oficiale şi autorităţile locale. 

Ministrul-president Széli, ca ministru de in 
terne, a dat de curênd o circulară în afacerea 
executării comassării speciale şi a oculatei 
inginereşti, cari au să fie spriginite din partea 
autorităţilor de dare din oraşele municipale 
şi din cele cu magistrat organisât, precum şi 
din partea notarilor comunali şi cercuali. 
In această circulară ministerul ung. de in
terne provoacă pe căpeteniile oraşelor să insiste 
ca însemnarea caselor şi listele numelor, re
dactate de notari, să fie compuse cu cea mai 
mare punctualitate şi ca aceştia, precum şi 
autorităţile de dare orăşeneşti şi presidenţii 
comisiilor chemate, totdeauna în persoană 

Alegerea de episcop al Aradului. 
Tuturor membrilor Sinodului Epar

chiel Aradului li-s'a trimis următoa
rea comunicare : 

Nr. 2800/1902. 
Mult Onorate Domnule! 

Prin trecerea din vieaţă a mult regre
tatului Episcop de pie memorie Iosif Goldiş, 
devenind în vacanţă scaunul episcopesc al 
eparchiel aradane, acest Consistor în virtu
tea disposiţiilor din §-ii 89, 90 şi 98 ai Sta-
tutbcl-'Ă-Organic, după avuta conţelegere cu 
Consistorul gr.-ort român din Oradea-Mare, 
cu învoirea Inaltpreasfinţituluî Domn Archi-
Episcop şi Mitropolit al nostru loan Meţianu, 
convoacă prin aceasta Sinodul eparchial ex
traordinar pentru alegerea noului Episcop 
Ia biserica catedrală din Arad pe Joi, ce 
cade în 30 Maiu (12 lonie) a. c, la orele 
9 înainte de amiazl, observând, câ deschi
derii Sinodului conform §-luî 100 din Sta 
tutul-Organic îi va prémerge priveghierea 
ţinendă după tipicul Rusaliilor Mercuri, în 
29 Maiu (11 Iunie) a. c. seara la 7 ore 
în biserica catedrală. 

Notificându 'ţi aceasta, eşti poftit a lua 
parte ca deputat la actul însemnat, ce ne 
stă înainte. 

Arad, 20 Maiu (2 Iunie) 1902. 
Consistorul eparcbM gr -or. român din Arrd-

loan 1. Papp, 
protosincel. 

Bin Delegaţiunî. 
In иШша şdinţi plenară a Delega-

ţiuniior s'a discutat în special budgetul de-
spăi tarnentulul armatei. Toate propunerile 
sub-comisiunei s'au primit, în forma îa 
care au fost presentate, deşi merita o de>-
subită luare aminte propunerea dlui Josif 
Gali, care a pus în vederea ministrului áf 
rësboiu, că ar fi consult ca acei soldaţi 
cari se deprind şi învaţă curînd mili 
tăria, să fie liberaţi mai curînd. S'ar 
face printr'aceasta şi economii, şi s'ar puie 
întoarce la muncă numeroase braţe. 

Papp Géza se plânge că şcoalel* mi
litare nu sunt în numër corâspunzător în
temeiate în cele două jumătăţi ale monar
chie! : In Austria sunt 28, în Ungaria 
abia 9. 

Generalul Jekelfalussy răspunde ora
torilor. 

Rakovszky István protestează contra 
cumpărăreî unei fabrice de conserve, con 
template de ministrul de răsboiu. Hieronymi 
Károly apără propunerea ministerului, şi 
vorbeşti de beneficiile ce le vor trage de 
acolo societăţile economice. 

Din Dieta. 
Mercur!, în 4 Iunie n., camera 

deputaţilor a ţinut o şedinţă scurtă 
sub presidenţia vice-preşedintelul Da
niel Gábor. 

înainte de ordinea zilei deputa
tul Liubomir Pavloviéi a solicitat rö
spuns la interpelaţia, ee mal demult 
deja adresase ministrulul-president 
Széli, în chestia convocării Congresului 
sôrb bisericesc. Interpelantul pretin
dea adică şi în numele poporului şerb 
a declarat, că Serbii nu vor renunţa 
de loc la dreptul lor, de a-'şî pre
găti congresul însuşi programa agen
delor sale. La acestea ministrul-pre
sident Széli a röspuns, că dînsul a 
dat deja în faptă rëspunsul la inter
pelaţia din vorbă, întru cât adică a 
făcut disposiţiî pentru convocarea 
congresului; în interpelaţia şi In ro
lul iul Pavloviéi însă — zice prim-
ministrul — vede aşa o tendenţa, a 
cărei vaiiditare dînsul nu o va în
gădui. 

O mare parte a şedinţei a fost 
apoi ocupată de presentarea mal mul
tor rapoarte, şi pe urmă de presen
tarea mal multor proiecte de legi, 
între cari: proiectul comisiei pentru 
cvotă, presentat de prim-ministrul 
Széli; planul pentru Introducerea pu
stei cu repetiţie pe seama honvezi-
mel, presentat de ministrul Fejérváry; 
proiectul de budget pentru clădirea 
poliţe clinicului, présentât de ministrul 
Wlassics, şi ministrul de comerciu Lang 
a presentat un plan pentru încuviin
ţarea mal multor căi ferate vicinale. 

La finea şedinţei şi la propune
rea prim-ministrulul Széli camera a 
hotărît să nu ţină şedinţe până Marţia 
viitoare, când apoi se vor desbate 
mal multe chestii mörunte. 

„Cartea de Aur"—confiscată. 
.Telegraful Român" de Joui aduce 

următoarele : 
Luni, 2 Iunie n., la orele 4 d. a. 

o comisiune jud cătorească, compusă din 
judele de instrucţie delà tribunalul din loc, 
dl Gödri Sándor, din viceprocurorul dl 
Prinessberger şi din un notar de tribu
nal, s'a presentat eu asistenţă poliţială In
tâiu în localităţile „Tiporafiei" din Sibiiu, 
apoi tn redacţia „Telegrafului Român", şi 
în urmă în locuinţa dlui T. V. Păcăţian, 
şei-redactorul ziarului nostru şi autorul 
opului de mare valoare „Cartea de Aur", 
sau luptele politice-naţionale ale Români-
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lor de sub coroana ungară8, de curênd 
apărut. 

Scopul acestei descinderi judecăto
reşti a fost confiscarea tuturor exemplare
lor din „Cartea de Aur" volumul I, în 
care procuratura supremă din Cluj a de
scoperit delict de agitaţie, şi pe temeiul 
§-luï 172 din codul penal va intenta pro
ces autorului. Şi până atunci însă, pen
tru-ca răspândirea cărţii să fie împedecată, 
a cerut, — ear judecătoria a acordat, — 
confiscarea tuturor exemplarelor — orî-şi-

aflătoare — din această carte. 
Numita comisiune n'a afla la „Tipo

grafia", unde s'a tipărit cartea, de cât un 
singur exemplar, care a fost confiscat. In 
redacţia ziarului nostru a aflat opt exem
plare, cari asemenea au fost luate în po
sesiune din partea representanţiior puterii 
de stat, ear numërul exemplarelor confiscate 
la locuinţa dluî Făcăţian face 672. Tut 
din locninţa dlul Păcăţian a fost confiscată 
şi lista abonaţilor, cărora li-s'a timiş cartea. 

La orele 6 comisiunea şi-a terminat 
lucrarea ; şi după-ce despre cele întâmplate 
s'a dresat proces verbal, cărţile confiscate 
au fost depuse în biroul dlul jude de in
strucţie Gödri, până la aducerea unei sen-
tenţe judecătoreşti, care va avea să spună, 
dacă conţine cartea într'adevor părţi agita 
torice sau nu? In caşul prim cartea va fi 
nimicită, în caşul din urmă va fi redată 
autorului. Vom ţinea în curent cetitorii cu 
cele ce vor urma. 

Aşlan, Leonte, d-na Sylvia Aslan şi d-şoara 
Leonte, atrage numeroşi consumatori. 

Apoi, pe rînd, pavilion de radiografie, 
cinematograf, căluşel, căişorî, bar japonez, 

g la care servesc In costume japoneze doam
nele Constantinescu, Tâtăranu şi C. Arion 
— şi micul pavilion cu bomboane, la care 
servesc d-na Missir şi d-şoara, în flatare. 

O atracţie din cele mai reuşite şi mai 
apreciate a fost şi caisul-concert, întocmit 
cu concursul d nelor Denorys, Nilda, d-ra 
Zossima şi d-rele Piantini. 

D-şoarele Vlădoianu, Zorileanu, Cru-
:escu, Radu, Mritani şi Miile ; d-nele Bouran, 
liescu, Voinesco, Socolescu şi Piliţi ; d-nil 

Ceikez şi Duca, făceau sor vicia In grădină. 
Intre orele 77a Şi 9 s'a servit la .barul 

american" un prânz cu preţuri fixe. 

SERBAREA DELA COTROCIE 
J i i după amibzi a avut loc, in par 

cui princiar de la Cotroceni, вегЬагеа de 
Oine-facera orgmis*ta de eocietaţile Obolul 
şi Materna, s b înaltul patronagiu al A. 8. 
R. Principesa M>na. Vremea, îndoelcică Ь 
Început, n'a avut totuşi vre o tniîurire asu
pra deplinului succes pe care Га avut ser
barea, diu toate puncteb de vedere. 

încă de la orele 3 după amiazî, un 
nesfîrşit şir de trăsuri se Îndreptau spre 
Cotroceni, dealungul Bulevardului Elisabeta 
Dela orele 3 şi jam. In sus, serbarea în
cepe să se animeze din ce în ce. 

La Intrarea principală, d-na Zoe D. 
Sturdza, d na Sabina Cantacuzno şi d-na 
Emil Petrescu abia pot prididi cererile de 
bilete de intrare cari sunt luate cu asalt. 

In faţa Intrării, staţiona musica reg 
de geniu, sub conducerea şefului sëu. Mai 
departe, pe aleea din dreapta, era aşezat 
.barul american" unde se serveau beuturl 
americane şi şampanie de d-nele Socec 
Simo, Magheru şi Mărgăritescu, asistate de 
d-nil maior Socec, Simo, baron de Geer 
din garda suedeză, şi d-uil căpitan Mărgă 
ritescu şi Magheru. 

D na colenel Coandă, d na Hernia, d-na 
Lili Cerchez şi d soare Drăgicî, făceau ono 
rurile „barului" cu cea mai distinsă graţie 
şi gentileţe. 

La orele 5 şi jum. după ameaz! şi la 
7 ore seaJa s'su dat représentatif in inte 
riorul barului, cu diferiţii artiştii. La prima 
representaţie au asistat şi AA. LL. RR Prin 
cipele Ferdinand cu Principesa Maria — care 
şi-a părăsit nn moment pavilonul — precnm 
şi micii Principi Carol şi Eiisabeta. 

Privirile şi paşii tuturor se îndreaptă 
Insă spre frumosul pavilon al A. S. R. Prin 
cipesei Maria, în stil arhaic românesc, cu 
streşinile de trestie, şi purtând pe frontis 
piciu inscripţia: ,8'atunel o, făcetoarea de 
bine rosteşti, adueânda-'ţ! aminte de Cri st 
şi de vorbele-'i sfinte : „Lăsaţi-i să vie la 
mine !" 

La intrarea Pavilionului, A. S. R. Prin 
cipesa Maria, într'un splendid costum ţeră 
nesc de munte, Împodobită cu năframă pe 
cap, vinde felurite lucruri de artă, tablouri 
equarele, dantele, mici sculpturi, toate lu 
erate de mâna Augustei Patronese a sBr 
bărel; preţurile sunt fixe şi cât se poate 
reduse. 

Prncipele Carol, îu uniforma şcoalel 
fiilor de militari şi Princesa Eüsabeta, in 
costum naţional, dau drăgălaşul lor concurs 
A. S. R. Principesei Mana. 

D soarele Lahovari, lai k Lahovari, Băi 
coiacu, d-na Elena Râmniceanu, d-şoarele 
Bratianu, Bâleanu, Lascar Catar gi, Robes: u 
şi Cinen, se întrec In a desface valoroasei 
lucrări da arta. 

îa dreapta şi in stânge pavilionului 
taraful lui Ciolac şi musica reg. 4 de ro 
şiorl cântă alternativ. 

Mai la vale, un drăgălaş bufet, numai 
fiori, la care servesc d-nele Lecca, Algiu 

lampioane vene-
dădeau parcului 

Seara, numeroasele 
liane şl lumina electrică, 
un aspect feeric. 

Numeroasele di s tracţiuni şi animaţia 
in parc au durat până noaptea târziu. 

(„ Voinţa Naţională4). 

Cum a isbucnit 
rësboiul buro-englez. 

In Transvaal şi Orange, se ştie, erau 
o mulţime de Englezi, venetici cum s'ar 
zice, căror Dieta celor doue state nu 
voia să le dea drepturi d'opotrivă cu ale 
Burilor. 

La 8 Iulie. 1899 Chamberleine spuse 
deci în Casa Comunelor că dacă Buriî se 
îucăpăţinează, apoî va fi rëu 

Burii vedeau şi eî că Eugleziî împing 
lucrurile spre ruptură. Au z is deci că ne 
înţelegerea să fie judecată de arbitri aleşî 
de cele doue guverne. Englezii n'au voit 

audă însă de aşa ceva, ci numind pe >ă 
huiler general comandant peste trupele 
dm Africa-Sudică, concentrau oştire spre 
hotarele celor doue republici. 

Bunî protestară şi trimiseră guvernu
lui englez ultimatum : dacă până la 11 
Octomvrie lb99 Englezii nu-'şl retrag tru
pele, rësboiul e pornit 

A doua zi trupele celor doue state 
bure au şi primit poruncă să atace. ' 

După lupte ne însemnate transvaali 
eniî sub conducerea luî loubert şi cei din 
Orange în frunte cu Graebler au atacat 
în 20 Octomvrie lângă Glencoe, trupele 
Saymour. Englezii au respins acest atac 
însă numaî cu mari jertfe; chiar generalul 
lor a căzut. 

In 21 Octomvrie burii au suferit de 
nou o bătaie lângă Elandslaogte, unde 
conducătorul lor Koch a căzut. învingătorul 
general englez White nu şi-a folosit însă 
învingerea, pentru-că în acest timp buriî 
carï operează foarte repede au silit trupele 
generalul Jule, să se retragă. Buriî întru 
niţî in trupe mal mari, au silit atât oastea 
obosită a luî White cât şi pe aluî Jule 
să fuga la Ladysmith. Inzădar a încerca 
White să respingă pe Buri. Trupele luî 
au fost mereu bătute ba o mare parte chiar 
a fost şi prinsă. 

Intr'aceste Burii secerau victorii ma 
micî asupra trupelor engleze, când icî 
când colo. Ladysmithul l'au ţinut Insă aşa 
încununjurat încât White nu era în stare 
să se mişte. Grupe resleţe mai micî şi maî 
mari de ale Burilor înaintau dar repede în 
ţinuturile engleze, pe pământul Nata 
Becinana şi Grigua. In jurul rîuluî Tugela se 
ciocneau zi de zi cu trupele engleze, car 
grăbiau în ajutor şi pe cari le împrăştiau 
mereu. 

La eliberarea Ladysmathuluî s'a angaja 
însuşi comandantul Butler. A trimis înainte 
pe generalul Hilgyard, dar acesta n'a fos 
in stare să treacă rîul Tugela. In Nata 
eugleziî erau formal strîmtoriţî, ear Buriî 
înaintau mereu în trupe micî şi mari; au 
asediat oraşele Mafeking şi Kimberley 
Cu eliberarea Mafekmguluî a fost încredinţat 
nenorocosul lord Meihuen, care în curêne 
a anunţat că în drum pe lângă Belmant 
a împrăştiat cn totul pe Buri 

Adevërul însă era că tocmai Burii 
au nimicit total trupele lui şi au strîm 

torat pe Methuen spre rîul Modder. In 
Decemvrie au început a se mişca şi Burii 
din coloniile engleze, în secret veniau 
mereu la trupele Burilor ceî catî de bună 
voie voiau să lupte. 

Chamberlain a fost nevoit a cere mo-
iilizarea a 50 mii militari, pentru care a 
primit dela oposiţia parlamentului învinuiri 
mari. Trupele însă au pornit şi Î L Decem
vrie luptau, deja peste 100.000 Englezi 
contra Burilor. In zădar a fost sforţarea 

oglezilor. In butul colosalelor jertfe de 
bani şi sânge, Englezii suferiau bătălie 
după bătălie. Jeneralul Gutaere a perdut 
marî lupte la Stornberg şi Motteno Met-
îuen lângă Maggersfortain, insuşî Buller 
comandantul a suferit o ruşinoasă bătaie 
ângă rîul Tugela la Colenso, Să prăpădia 

oastea Englezilor, recvisite de resbel, tu
nuri muniţiunî, militarii pierdeau cu miile. 
Trenurile mcontinu transportau prinsonerïEû-
riezï. Jertfa mare de banï şi oameni care 
nu se maî siîrşea, periclita acuşi, acuş 
posiţia guvernului englez. Se înălţau vocî 
contrare, numërul celor carï erau în doliu 
mereu se îmulţia în mod îngrigitor. Dar' 
Chamberlain şi cu densul partidul rësboiul, 
nu ceda. In ziarele sale şi unde să putea 
în presa universală cu tot felul de şiretlic 
şi pe baza informărilor false să nisuie să 
pună pe Buri responsabilitate pentru acest 
rësboiu. 

A făcut disposiţie pentru politica sa, 
lupta nebuneşte ln presă în parlament, mee-
tingurî pentru continuarea energică a luptei. 
A aţiţat pe jingo, a administrat Englezi
lor otrava ideeî imperiale neţărmurite. A 
învins. A rechemat pe White, Buller şi o 
grămadă de generali bătuţi. A trimis аЦй 
în locul lor. Comanda supremă a luat-o 
lordul Roberts, cu care s'a dus pe râu 
pul de luptă ca şef major şi Kitehener. 
Fără repaus transportau vapoarele, trupele 
nouă, muniţiunî caî şi catîrî în Africa. Cham 
berlain a cerut şi dela colonii ajutor, a şi 
primit. 

pe la sfirşitul sëptëmftneï. Alianţa se pro
iectează pe şase ani, adecă până la sflrşi
tul anului 1908. Pactul se va iscăli de 
către Zanardelli Prinetti, contele Wedel şi 
laronul Pesetti. 

« 

Atentat. Din Paris se telegrafiazS 
că o grupă de lucrători au atacat cu re
volverele pe prefectul de poliţie Lepine 
când se ducea la spital să visiteze pe un 
poliţist rănit într'o bătae cu nişte socia-
iştî. Prefectul de poliţie a scăpat teafăr, 
dar şi lucrătorii au luat-o la sănătoasă, ia 
cât zadarnic îl caută poliţia. 

Din străinătate. 
Krüger a declarat înainte reporteru 

luî unui ziar de aici că în urmarea legă-
tureî de pace în a doua jumëtate a lune: 
viitoare se reîntoarce în Africa sudică 

* 
Greva sângeroasă din Lemberg. 

Piaţa Streleczki unde s'au întâmplat Mer 
curï vërsarea de sânge, Jouî dimineaţa a 
fost închis cu cordon militar. înainte pri 
măriei toată ziua stă o companie de mili
tari cu baioneta pe puşcă. Casa în care 
locueşte conducătorul de lucru Golab, pe 
care îndeosebi îl urăsc greviştii, încă ѳ pă 
zită de o întreagă companie de militari. 

Greviştii au spart până acum 50 miî 
fereşti. Numërul deţinuţilor ѳ foarte mare 
pentru-că au trebuit să se îngrijiască de 
temniţe provisore. Demonstranţii a prăpă
dit o câreîmă cu totul. La gară unde lu 
crează zidari, miliţia a trebuit să supra 
vegheze lucrătorii, pentru-că greviştii au 
păşit ameninţători. Aproape toate prăvăliile 
sunt închise, Numërul răniţilor carï s'au în
ştiinţat la crucea roşie trece de 60. Nu 
mërul tuturor răniţilor cu militari împreună 
trece pefte 200. Cu ocasiunea demonstra 
ţieî de Maiţi s'au amestecat în mulţime 
şi maî maulţî copiii. Dintre eî maî mult 
au fost grav răniţi, unul a şi murit. 

La technică studenţii încă mereu fac 
grevă. Rectorul ameninţă cu închiderea 
pohtechnicel, dacă auditorii nu se présenta 
regulat la prelegeri. 400 studenţi technicî 
şi-au cerut atestatul de concediare. 

• 
Tripla-Alianţă. Din Roma ne vine 

ştirea că, în cercurile bine informate se 
vorbeşte cumcă pactul de alianţă între Italia 
şi Austria se vor iscăli în zilele acestea In 
Roma. Cele două procese verbale s'au 
predat la începutul luî Iunie regelui Victor 
Emánuel, care şi-a ţinut pentru sine ultima 
recetire şi a promis că va da rëspunsul 

Testamentul viiei conta manei 
Este Iacă în mintea fle-cărul podgo-

rean iënl ce 'ia causât mana (Mildewul) 
viilor în anul trecut, De unde la luna Apri
lie se părea că totul va merge bine, de 
odată ln Maiu au început ploile cari au 
continuat pân aproape da finele lunei Iulie. 

Proprietarii cari au făcut tratamentul 
înaintea ploilor, au fost cel mal câştigaţi, 
căci viile lor au fost mat puţin atinse. 
Aceştia Insă au fost puţini, foarte puţini 
chiar. 

Mulţi podgoreni, odată ce aa început 
ploile, na le au mal tratat cum trebue, cM 
pe măsură ce făceau tratamentul, ploaia ve
nea şi spăla. Chiar aşa rëul tot a fost oprit 
până la un punct oarecare. Marea majori
tate a podgorenilor nu le-a tratat, căci încă 
nu sunt convinşi că zeama boideleză şi 
celelalte soluţiuul caprice pot préserva via 
de această boală. Na avem posibilitatea de 
a calcula exact cifra pierderilor suferite din 
cauza indiferent al şi a nepregătirel noastre, 
dar credem că această pierdere se ţifreazi 
cu mil onele de lei. 

Iu timp de 6 ani no! am pierdut în 
doi ani aproape trei sferturi din recolta 
ţeriî, dm causa manei, ear In ceilalţi pier
derile au fost mai mici. Cred că aceasta a 
fost destul ca să ne convingă că trebue aă 
luam măsuri din vreme să tratăm boala 
manei preventiv, înainte de a apare; ear 
au să aşteptam ca să se ivească boala, 
care, dacă condiţiunile tl sont favorabile, 
se întinde foarte iute, pentru-că apoi să ne 
mişcăm. 

Să înţelegem cdată pentru totdeauna 
că mult mal uşor se prcîatimpină boala de 
cât se vindecă după-ce apare. 

Primul tratament trebue făcut Înaintea 
îïflirireï viţe!, adică Ia începutul lunei 
Maiu. De aceea sfătuim pe toţi podgoreni! 
a вѳ prepera din vremo cu instrumentele şi 
materiile necesare şi anume : palverisator, 
piatră vtnătă şi var alb. Dacă proprietarii 
sunt obicinuiţi a Întrebuinţa materii prepa
rate gata, nu suntem contra lor, dar să se 
încredinţeze că aceste preparate conţin sul
fat de cupru. 

Dacă podgorenii au instrumente din 
anul trecut, să le cureţe, să le ungă pentra 
а fi capsbilo de а funcţiona. Cel-ce n'an să 
se aprovizioneze. Să na se creadă că fa
ce ad cine va economie, prin netratarea viei, 
face un act de ban administrator. Pentru 
economia de 100—150 lei, adeseori poate 
pierde recolta întreagă. 

Să se pregătească fiecare a avea la 
disposiţiune var alb gras. Numai acesta 
este recomandabil a se întrebuinţa cu folos, 
căci varul slab, care se cunoaşte după cu
loarea sa cenuşie şi după volumul puţin 
mărit cel dobâadeşte prin stingere, conţine 
pietricele străine carï pot strica instrumen
tele de pulvérisât. 

Să cumpărăm piatră vânătă din vreme 
şi în cantitate suficientă. Piatra vânătă Bă 
fie curată, adică să conţie 98—99 la sută 
sulfat de cupru. De obiceiu piatra vânătă 
se presintă în comerciu în cristale mici, de 
culoare albastră foarte frumoasă. Dacă 
piatra vânătă are coloarea verzue sau vânătă 
spălăcită, ea conţine materii străine când 
conţine sulfat de fler, după părerea chirai-
miştilor, nu e nici un rëu, Bă nu conţină 
alte materii străine. Singurul inconvenient 
ce 1 are piatra vânătă este că fiind în cri
stal!, ee disolvă anevoe tn apa rece. De 
aceea e bine să o disolvăm sau să o punem 
cu 24 de ore înainte de întrt buinţat Intr'ao 
vas de lemn cu apă caldă. Fabricele din 
străinătate pentra а scăpa şi de acest in
convenient, eu început să prepare piatră 
vânătă în praf fia. Până acum n'a fost în
trebuinţat de nimenea la noi in ţeară acest 
praf fin, aşa că nu ne putem pronunţa. 
Deocamdată să continuăm cu piatră venală 
tn cristal. 
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ţ MIHAIL P A V E L 

Vestea morţii. La orele 9 Duminecă 
dimineaţa. în 1 Iunie, a sosit la Blaj ur
mătoarea telegramă : 

„Episcopul Pavel astă-dimineaţă a 
reposât la scălsile din Slatina, lovit de 
apoplecsie de inimă. Bud, vicar. 

Tot asememea depeşă u sosit şi Esc. 
Sale Preasflnţitului Mitropolit Dr. Victor 
Mihályi, dar n'a putut ű îndată inmanuată, 
fiind Escelenţia Sa la biserică. 

Şi cum toată lumea era la Sfânta 
liturgie ln catedrală, vestea acolo s'a primit 
tocmai la cetirea Sfintei Evangeliî. In ur
ma sdrobitoareî ştiri, inmediat după ectenia 
cea mare de după Evangelie, s'a rostit 
Ectenia morţilor cu deslegarea pentru repo-
satul Archiereu, când apoî toţî cei din 
biserică au aflat tristul cas. 

Predicatorul de rînd, dl. Dr. Vasile 
Suciu, vorbind despre iubirea, ce trebae s'o 
purtăm faţă de maica noastră comune, faţa 
de s. Biserică, a întreţesut prea frumos un 
panegiric improvisât al reposalului mare 
Archiereu, punêndu-1 di шоЫ al iubireï 
de biserică şi de neam pentru toate gcne-
raţiunile présente şi viitoare. 

Emoţiune a cuprins pe toţi ascultă
torii ; puţibl ochi vor fi rëmas neudaţi la 
auzul întiniplănî jalnice şi atât de neaştep
tată. 

Comemorarea mitropolitului Vancea, 
Dopa s. liturgie elevii seminarului tinerimtî 
tu ţinut o şedinţa festivă de comemorare 
t fericitului fundator al semiuaruluî junime!. 

La şedinţă au fost de faţă mitropo
litul, membrii capitalului, lume multă. Dar 
pe feţele tuturor se vedé întipărită jale 
adâncă pentru perderea suferită. 

La finea şedinţei Esc. Sa mitropolitul 
ea ochii udaţi de lacrimi, a ţinut o alocu
ţiune, în care între meritele fericitului mi
tropolit Vancea, a înşirat meritul, de a fi 
esoperat prin intrevenirea sa la Maj esta tea 
Sa numirea lui Mihail Pavel de episcop al 
Oradel mau. Cuvintele iubitului mitropolit 
au produs emoţiune adâncă. Prin ele festi
vitatea aranjată îutru oaoarea marelui ші-
tripolit Vancea s'a fáeut de odată festivi
tate de doliu şi întru pomenirea marelui 
episcop Pavel. 

Causa morţii. Causa imediată a morţii 
se vede din telegrama publicaiă mai la deal, 
ci a fost apoplexie de inimă. Era cunoscut, 
ci fericitul episcop de un şir lung de anï 
avé ceva defect la inimă, la care în anii 
din urmă se adause şi dilatare de stomac. 
Cunoscută fiind însă viaţa extraordinar de 

La groapa ta. 
La groapa ta încet m'oi duce 
O V I D , coboară ca-'n trecut... 
Şi când mö rog, când îmi fac cruce 
Să-'ml spui câ şti cât am perdut. 
Te al dus precum se psrde-'n zare 
O pasăre spre resărit, 
L<* groapa ta logenunchiare 
Tu ideal frumos, iubit. 

Maria Cunţan. 

Sub streşina casei mele... 
Sub streşma casei mele 
Iat'un cuib de rîndunele... 
De un cias privesc la ele... 

cumpetată a repausatulul, legam speranţe 
întemeiate de o îndelungată păstorire. 

Oh 1 cât ar fi fost de bine, dacă acele 
speranţe nu ar 11 fost înşelătoare. Câte fapte 
măreţe mai puteam aştepta delà El, care 
acum întru a face lucruri măreţe, era aşa 
de maestru. 

Durere ! a trebuit să-1 pierdem acum, 
când lipsă mai mare era de dinsul, de re-
soluţiunea, de francheţa, de nobleţă, de dra
gostea şi de spiritul de jertfă al Dinsului. 

Fie ca sfintul Siou să poată purta şi 
lovitura aceasta ! 

Ultimele acte publice. După iubileul 
seu episcopal, serbat în toată liniştea Ia 

Orade, Escelenţia Sa s'a retras la Slatina, 
pentru ca neturburat de mine să mulţu
mească Iul Dumnezeu pentru darul, de care 
l'a fácut vrednic. Acolo i-a sosit vestea 
despre graţia şi atenţiunea Majestăţiî Sale, 
care i-a conferit ordul „Coroana de fer", 
cl. I. Ascultând apoi de rugăciunile repe-
ţite ale corpului profesoral delà institutele 
culturali din Beiuş, îşi serbează acolo li
turgia de aur, incunjorat de tot entusias 
mul şi dragostea fluor sëï sufleteşti. Nu 
mult după aceea se duce la Pesta spre 
a mulţumi Majestăţiî Sale pentru decora
ţia ce i-a dat, Şi se teintoace la ceasul 
fatal. 

Cine v'a spua rânduneîe 
Gândul, visurile mele, 
De v9 tot jaceţi ca ele... ? 

Al. Aciu. 

De când Doamne am plecat. 
De când Doamne am plecat, 
Si de tin' m'am depărtat 
Multe rele-am suferit 
Cari pe mine m'au zdrobit. 
Şi aşa de aş trăi 
Eu mereu te-aş tot jзіі 
Dar mei bine vreau să mor 
In grădina cu mohor, 
Sub tufa cea de răchită 
Singură, nefericită... 
Pentru tin' ce te iubesc... 

Date biografice. Fericitul Episcop s'a 
nă:cut în Recea la 6 Septemvrie, 1827. 
A studiat în Baia-mare, Sâtmar şi Caşovia. 
ear teologia în Viena la S. Barbara, apoî 
la Ungvár şi Sătmar. In 21 Martie 1852 
fu sfinţit preot celibe, şi apoî numit notar 
consistorial la Muncaciu pe seama Românilor 
din aceea diecesă. La 1856 după înfiin
ţarea diecesei de Gherla a fost numit notar 
consistorial acolo. După patru anï trecu ca 
paroch în Slatina şi vicar al Maramureşului. 
In 11 Sept. 1872 a fost numit Episcop 
la Oradea-mare, unde a desvoltat o activi
tate dintre cele mai bogate. Tot ce a putut 
aduna cu mare cruţire a dăruit spre sco

puri religioase şi culturale. Vom aminti 
aici câteva ; a împodobit biserica catedrală 
din Orade cu lucruri de artă de toată frum-
seaţa ; a restaurat biserica parochială din 
Beiuş şi a pus bază la fondul lor de pen
siune ; a reclSdit în mare parte gimnasiul 
din Beiuş şi l'a provëzut cu toate mijloa
cele de învăţământ. Pomposul Internat de 
băeţî, şi şcoala civilă de fete provezută şi 
aceea cu internat, vorbesc de bunătatea sa, 
ear fondul subsidiar destinat pentru scopuri 
religioase şi culturali, a trecut de mult 
peste suma de un milion florenl. 

(„Unirea".) 

Poesii poporale. 
(Din Arad-Şega.) 

Cine n'a iubit snbt soare 
Nu şti dorul unde 'nfloare 
Nu şti jalea ce ajunge 
Nici durerea cam strëpunge. 

Cine vrea să 1 aibă parte 
Nu Bă ducă pe departe 
Vină ş'asculte la mine 
Cum le cânt Intre suspine 

Cine dragostea no ştie 
Рѳ lume să nu mal fie, 
Cine dragostea n o crede 
Nu mal calce iarbă verde. 

Actualul 
şi fostul director seminarial. 

Trebuie să te revolţî şi să duşmă
neşti pe oamenii aceia, cari aduc atâtea 
acuse nedrepte la adresa Cuvioşiel Sale 
Roman Ciorogariu actualul director semi
narial din Arad şi atâtea elogii la adresa 
fostului director seminarial, Prea Cuvioşiei 
Sale Augustin Hamsea. 

Nu voiu încerca să nimicesc acusele 
nedrepte la adresa Cuvioşiei Sale Domnu
lui director Roman Ciorogariu: acestea se 
nimicesc de sine când ne gândim numaî 
la ordinea şi disciplina esemplară intro
duse de cătră Cuvioşia Sa, de când a ajus 
director seminarial. 

Voiu tduce însă câteva exemple, din 
caii să se vadă lămurit ce sentimente men
ţine fostul director faţă de eleviiï sëï şi 
cât de binemeritate sunt elogiile aduse 
fostului director, Prea Cuvioşiei Sale d-luî 
Augustin Hamsea. 

De când am intrat în pedagogie, mi-a 
tot plăcut să më osup cu literatura. Cetiam 
mult şi publicam mereu literatură poporală, 
pe vremea aceea. Asta cred că nu l-ar fi 
supërat pe dl Director, dar criticam aspru 
stările „Societăţii de lectură" în „Tribuna" 
şi de aici goana şi prigoana în contra mea. 

In primăvara anului 1896 eram asen-
tat şi aveam numaî 2 cursurî de pedagogie, 
decî în înţelesul legilor patriei toamna eram 
sa fiu — după cum am şi fost — înro
lat la oaste. Vëzênd că mulţî elevi îşi fac 
cursurile pe cale privată (şi nu cu motive 
ponderoase!) më gândiam să fac şi eu 
cursul al IlI-lea pe această cale, ca să fiu 
absolvat de serviciul militar de 3 ani. 

Am recurs la Venerabilul Consistor 
şi de-od&tă cu mine a recurs şi colegul 
meu Ioan Hălmăgiau (astăzi înveţător în 
Pâncota) şi să vezî minune. Colegul meu 
Hălmăgian, care nu avea nicî o pedecă, 
este primit să facă cursul; ear eu care 
eram împiedecat cu miliţia — nu! 

Se 'nţelege, pe atunci era Prea Cu
vioşia Sa dl Augustin Hamsea director şi 
trebuia cerută şi opinia d-sale la Venera
bilul Consistor şi d-sa, care më iubea atât 
de mult, a mijlocit să më respingă. 

De altcum Prea Cuvioşia Sa m'a trac
tat tot cn aceeaşi iubire până şi în mo
mentul dir urmă. La examen şi-a arătat 
arama cum se cade ; erau ştiinţele pedago
gice la rînd şi examina dl Dr. Petru Pi-
poş, care ne-a şi propus aceste ştiinţe. In 
tot decursul examenului dl director n'a zis 
măcar un cuvânt până-ce a venit rîndul 
la mine şi atunci d-sa a început eă më 
examineze din praxă în loc de teorie, cu 
toate că pentru praxă aveam examen se-

Că feciorul până-I june 
îşi petrece el mal bine, 
îşi petrece-'n sërbStorl 
Şi seara prin şezători, 
Pe la nunte câte odată, 
Dumineca ziua toată, 
Şi seara pe la fostoacă, 
El se dace de mal joacă, 
Şi tot cântă şi descântă, 
Şi pe a lui mândră o 'ncântă, 
Numa-'odată i am spns ea 
Mândraliţă dorul mea, 
Ea odată ţl-am zis ţie, 
Bă-'ţt fad colibă tn viie, 
Să 'ml fll dragă numai mie, 
Colibaţă ţi al făcut, 
Ş'at iubit tu ce-aï vëzut. 

Fecioru care-I voinic 
Merge noaptea 'n siminic, 
Fără beţ fără nimic, 
Pe tină, pe vreme bună, 
Pe 'ntunerec şi pe lună. 

Mil de doruri te-au aflat, 
Pân' la mândra din alt sat 
Şi te-a duce 'n mez de noapte, 
Pe vieaţă ori рэ moarte, 
Dorule durere rea 
Es! delà inima mea, 
Că-I destul de trei zile 
De când strici inima'n mine 
De aşi prinde eu dorul mea, 
Face-i-aşI un copârşeu, 
Şi l'aşl Îngropa tn viie 
Să na mal vină la mine, 

Cântând vesele-'mpreună 
Cam tot sbosră, cum adună, 
Pal ca pal cum împreună...! 

Cine v'a spus rândunele 
Gândul, visurile mele, 
De vö tot jucaţi cu ele...? 

Aţi venit din altă ţeară, 
Să vë faceţi cuibul iară 
Ca şi astă-primăvară... 

Nu vi-9 frică nici de ploaie, 
Penele ce vi le 'nmoaie, 
Nici de vont, ce crengi Îndoaie...? 

In mormânt să më sfîrşesc 
Flori sădite tot de tine, 
Blânde n vént să se Închine 
După-ce eu voiu muri 
Delà tine a-'şl dori 
Să vil ziua câte odat' 
Lângă locul Întristat', 
Să te pleci atunci mereu 
Pe rece momentul mea, 
Şi ca-a tale lacrimele 
Să uz! albe floricele.... 
S'em tot fior! pe lângă crace 
Şi să am odihnă — dulce. 

Colibri. 

Caută mândră la dreptate 
Şi iubeşte cum să cade, 
Nu căuta prin lumea toată 
Să iubeşti pe mulţi de-odată. 

Culese de: Petru Dan. 
* 

Câte păsărele-'n codru 
Toate'ml strigă de nu I modru 
Tcaţe-'ml strigă ne'ncetat 
Mei Petre ficior din sat, 
Ţ'ar fi vreme de 'nsurat, 
Tot aşa el mi-a strigat, 
Dar pasărea din izlez, 
Ea-'ml strigă să më mal las, 
Să-'ml petrec eu, să më las 
Până-ce mal am rëgaz, 

J 
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parat. Domnii profesori şi colegii mei au 
vëzut bunăvoinţa şi iubirea dlui director faţa 
de mine, cu procedura asta a scos din 
flegmă şi pe talentatul nostru profesor dl 
Dr. Petru Pipoş, care a lucrat foarte co
rect, că l'a îndrumat la ordine : eă se ţină 
strîns de program! 

Astfel de sentimente nutria fostul di
rector eeminarial faţă de elevii sei — şi 
sunt mulţi, cari s'au împărtăşit de aceeaşi 
dragoste părintească ca şi mine! 

De ar veni toţi să mărturisească câţi 
au fost nefericiţi ori Într'un chip, oiî în-
tr'altul de cătră fostul director seminarial 
Prea Guvioşia Sa dl Augustin Hamsea, ţi-al 
face cruce şi te-al mira: cum de a venit 
numai aşa târziu pedeapsa luî Dumnezeu ! 

Iosif Stanca, 
înveţător. 

Uniformitatea în înveţăment. 
Variaţia delectează, zice aforismul ! 
Şi dacă aceasta îşi are tăria sa în 

celea materiale, cu atât mai mult i-se va 
potrivi locul în eserciţiul sau deprinderea 
intelectului, despre cat! variaţii mult puţin 
mai fie-care s'a putut convinge ! Totuş să 
ilustrăm ! 

Pentru esemplu: cetesc o carte ori 
bucată aleasă fie de calibru amusant orî 
serios ; prima oră merge de tot bine, ne 
cade bine, ne atrage ; scurt : o devorăm cu 
spiritul, natural avendu-ţi necsul causal în 
impresia plăcută, in curiositatea escitată de 
facultatea atentivă ce eserciează conţinutul 
respectiv asupra sufletului nostru ! A doua 
oră? cam... cam... bună, interesantă, dar 
nu prea, ear când vine rondul de al treilea, 
nici nu-'mî vine a o deschide, filele-î pot 
poposi de cum-va ceva eventualitate 
nu m'ar constrînge.... 

Ce va să zică asta? 
Nimic altă — decât că spiritul con

tinu cere .primenire", căcî ceea ce el odată 
a ashauriat, ştie că nu mai are lipsă, dar nici 
aplecare a mai analisa... 

Şi aprofundam, conţinutul acestor şire, 
ajungem la frasa accentuată în punctul prim 
al acestui articol, la care plansibil domnii 
colegi ai unni protopopiat din diecesă noastră 
D U mult s'au gândit când în o conferenţă 
tractuală a lor au enunciat: „Să se intro
ducă uniformitatea de manuale în toate şcoa
lele noastre*. 

Chiar am dat de punctul acebta în 
protocolul adunării noastre generale inv. 
pro 1901, unde propunerea primită a fost 
înaintată spre censurare şi ceea ce m'a uimit 
mai mult e, că întruparea acelei idei în 
acea conferinţă tractuală s'a primit cu în
sufleţire, ca şi când înveţămentul resp. şcoala 

ar fi o maşinărie pe rotile, deoare-ce „uni
formitate" numai tn aşa ceva poate fi recla
mată cu drept şi 'n urmare salutară ! 

Pasagele prime : anterioare ale artico
lului meu cu genesa psichologică speţială 
acolo relevata ne arată şi indritueşte con
secvent, că tot „aceleaşi" pot sta şi faţă 
de caşurile mai generale fără vre-o exage
rare ori restricţiune, ergo şi în caşul de faţă 
cu „uniformitatea manualelor" întru ,cat 
aceasta din motivele de mai jos nu poate 
fi chiar acceptată şi cu atât mai puţin re
comandabilă. 

După cât ştiu şi am auzit, ceea ce 
se invoacă ca motiv ponderos al întroducerei 
menţionatei uniformităţi este, că mergând 
în şcoala cutărui ori cutărui înveţător — fie 
peste an sau la examenele finale : respec
tivul visitator, folosindu-se In şcoală tot 
acele manuale, numai decât poate şti că 
învăţătorul unde a ajuns cu materialul ? 
Din ce şi cât a progresat? astfel ivindu-se 
posibilitatea de-a eşi la suprafaţă o unifor
mitate In înveţăment pe toată linia! ! . . . 

Gel puţin eu unul şi cred, că de aceştia 
se vor mai afla — nu aş puté avé dar 
nici areta mare interes a examina şcoala 
unuia ca acela, care foloseşte aceleaşi cărţi 
ca mine! 

Aci atragere deosebită nu pot mani
festa, căci aproape fiind acelaş calapod, 
înţeleg ce priveşte procederile speţiale de 
oare-ce principiile sunt şi ca să fie aceleaşi 
interesul dispare în proporţie dreaptă cu 
visitarea şcoalelor de soiul acesta? 

Şi cred, intimpin aci aşa zicând o 
monotonie oare care prin urmare exempta 
de diversităţi şi varietăţi de idei nu e lipsă 
de mare argumentaţie pentru o putea ob
serva inconvenientul, fle în culori cât de 
palide ! 

Din contră: dacă colegul meu «tare 
foloseşte alt-fel de manuale întru adins aş 
erua: oare cum procède? şi ce resuitate 
obţine prin utilisarea manualului ce difere 
de al meu ? ! Oare acela e mai avantagios 
ca al meu, ori doar' e mai puţin ca acesta ? ! 
Şi — acestea vin de sine pentru-că de pildă : 
altcum am să proced după istoria patriei 
de Dariu şi altcum după cea de Goldiş ; 
altcum după ist. naturală de Vasi ci u şi 
Tuducescu şi altcum după cea de Ilasievid. 
Va să zică aci variaţia in metod cu atât 
mai mult îşi va avea locul şi rolul. Aci 
ajungênd ne lovim de un adever : Din cioc
nirea ideilor résulta lămurirea — lor! Şi 
acesta e bine la noi să ocupe teren cât 
mai vast dându-ni-se putinţă a ne cunoaşte 
tot mai mult unii pe alţii, că cine suntem 
şi ce suntem dar de sine înţeles : toate cu 
iubire, bunăvoinţă şi temeiu şi nu cu aro

ganţă ce nu arare orî culminează In so-
fisteriî, spoeli şi superficialităţi! 

Ştim apoi şi aceea, că până când 
scopul e acelaş — mijloacele, de sine în
ţeles corespunzetoare — pot să difere fără 
ca acela să poată deveni paralisat la ce 
eu mai adaup, că cu cât mijloacele unuia 
şi aceluiaş scop se deosebesc mai mult, 
proporţional se potenţează şi voia şi felul 
de muncă intelectuală al factorilor! 

Vorbă să fie ! aci ca în toate : unul 
ţine de mai corespunzător unul, ear altul 
alt manual, adecă fiecare după a sa bună 
chibzuinţă şi faţă de manualul ce-mi con
vine avênd mai multă simpatie şi plăcere 
voiu şi face şi arăta la tot casui mal mult 
résultat decât pe lângă acela ce mi-i va 
impune losafat sau nu ştiu cine, — ear 
aci din nou ne întâlnim cu o momentuoasă 
stare psichică a omului; cu disposiţia su
fletească ce porneşte din înclinări de sim
patie naturale, care disposiţie — la noi, 
când vorba e de progres, trage mai mult 
în cumpănă ca ori unde şi 'n ori-ce! 

Să admitem însă realisarea acelei idei 
In forma cum ni-se recomanda ! 

In asemenea cas, lucrurile pe deasu
pra ar mai lua o turnură şi cam şăgalnică 
eată cum : 

Din un obiect sau disciplină îa toate 
şcoalele de sigur, ar fi să se Introducă 
manualul unui autor, — nu poate să flu
oré a pagubă cărţile lor : scrise de el, deşi 
acestea poate nu sunt mai pe jos de ale 
celorlalţi autori favorisaţl, că obiecte să se 
folosească cărţile corespunzătoare tot ale 
unui autor şi asta şi dupâ principiul „uni
formităţii" s'ar vedé a fi un ce mai asimi
labil, fiind-că dacă de pildă : cartea de ce
tire a lui xe acomodată, quasi cu acel drept 
am puté susţinea, că e potrivit şi manua
lul de gramatică al respectivului, mai ales 
dacă aceasta (manualul) stă in ceva cone
xiune cu legendarul sëu, al Iui x! 

In fond reese deci o limitaţie, restric
ţiune anumită cu referinţă la introducerea 
cărţilor după principul uniformităţii atât în 
casai prim, cât mai ales îa al doilea aci 
relevat. 

Admiţend prin armare „uniformitatea" 
în utilisarea manualelor am deveni acolo, că 
unii autori de cum-va de aceştia nu vor fi 
mai mulţi, ar puté să fluere a pagubă ca 
ţiganul pe lângă cărţile lor: scrise de ei, 
deşi acestea poate na sunt mai pe jos de 
ale celoralalţi autori favorisaţi de plăsmu
irea „uniformităţii" ! 

Adecătelea am avea de a opera cu 
nişte mijloace.... ce seamănă a monopol, 
ear acesta nu e oportun totdeauna şi nu 
mai ales în o măestrio ca a noastră com

plicată, pendentă de multe împrejurări şi 
dintre cari fiecare îşi cere partea sa ! 

Şi cred, că pentru celea zise în punc
tul acesta eu unul nu pot fi bănuit, că aş 
milita contra introducere! uniformităţi din 
cine ştie ce interes particular egoistic nedând 
resp. nescriiud eu până acuma nici un op 
didactic, — de cumva nn voiu face aceasta 
d'aci înainte (! !) când apoi zic şi eu nu 
prea mi s'ar lua in serios şi cu atât mai 
puţin crede celea eventual debitate pe so
coteala bietei uniformităţi! ! 

Maghiarul zice : „Száz szónak egy a 
vége" ! 

Să căutăm cercnlarele Veneratului no
stru Gonsistor aradan ! Toate astfel glăsuesc: 

„Dintre manualele şcolare aci notate 
(In circular) învăţătorul îşi alege pe cel 
după a sa părere mai acomodat". 

După mine: ia aceste puţine cuvinte 
se cuprinde toată procopseala şi înţelep
ciunea îu alegerea respect, folosirea cărţilor 
de şcoală! 

Numai astfel se poate da curs liber 
ori-cărei şcoli a'şi alege şi pune In practica 
din mai multele mijloace permise, pe celea 
ce dinsa le crede mai avantagioase mai 
confortabile întru ajungerea ţintei ce-i atu 
înainte. 

Intru cât pe lângă „uniformitatea* 
subversantă nu s'ar aduce şi alte argumente 
mai temeinice şi demne de crezemônt, hv 
ducerea aceleia nu pare a fi suficient moti
vată semnalând îa fine şi aceea că Încât 
„introducerea" ar fi numai facultativă, eu 
unul contra nu aş mai avé de zis chiar 
nimic. 

Socodor 1902. loan Crişian, 
m. rom. 

Afaceri şcolare. 
Petica Română, 30 Maiu n. 1902. 

Stimată Bedacţiune! 
Luni tn 26 şi Marţ! 27 1. c s'a ţinut 

examen la toate cele şease scoale popo 
rale din ioc. 

Aci cred locul potrivit să aducem 
mulţumiri Veneratului Consisterai penta 
marea purtare de grija de şcoalele noastre 
confesionale, esmiţead de comisar pe anul 
dintre cel mal bravi, mai conştiinţioşl, darl 
totodată şi mal scrupulos! bărbaţi de şcoală, 
în persoana dlui Augustin Bofoc. 

Am zis că despre douö din cele şase 
scoale voiu să-'ml descoper părerile; der 
sunt laic in ale şcoalel, totuşi mő віші 
îndemnat a 'ral arăta, de-o parte bucurii, 
pentru fruraoBul şi netăgăduitul progres 
prestat de cătră domnişoara Maria Crişan 
cu elevele D Sale ; ear de altă parte mira
rea, cum poate fi suferit în funcţie de ti 
veţător un om ca dl I. Iosa, care pe lâagi 
aceea că nu are, şi D U a avut nici caii 
aplicare pe cariera dăscălească, fiind co-

Că dorul cel fără milă, 
Im! făcu faţa betrână, 
Inima mi-s'a negrit 
După mândra ce-am iubit 

Petru Bozgan al ui Floria june, corist. 

Din Ighiu. 
Eu mândră m'am dus departe, 
Şi ţî-am trimis ţie carte, 
Carte mândră 'ncomurele 
Scrisă de manile mele, 
Şi ţi-am scria-o Vinerea 
Ca să 'ţi vöd en inima, 
B-o capeţi Dumineca, 
Să tţ! vëd şi dragostea, 
Mândră, mândruliţa mea 
Trimite-'ml şi tu una 
Scrisă de mânuţa ta, 
Ca să-'ml stâmpăr inima, 
Că cu cartea delà tine 
Stâmpăr inima tn mine, 
Că mi-s'o ars toată bine, 
Mândră de dor delà tine. 

Câte boale pe lub soare, 
Nu-'s ca dorn arzătoare, 
Că dorul unde se pune 
Face inima cărbune. 

Nu te ţinea bade mândru 
Că la tine no-'ml stă gându, 
Că chiar gându de mi-ar sta, 
Tot măicuţa nu m'ar da. 
Ca mi-o spus măicuţa bine 

Că nu mő dă după tine, 
Şi mi-o spus şi-a doua-oar», 
Că mal bine më omoară, 
Şi më ţipă 'ntr'un părău, 
Nu më lasă-'n neamul tëu. 

De-aş ajunge zile mnlte 
Să më sui din vale 'n munte, 
S'aud fagi! clătinând, 
Pe mândra 'n frunză zicônd, 
S'aud glas de păsărele 
Şi gura mândruţii mele. 

Tu bade te-ai dus departe, 
Te rog ca să'ml scrii o carte, 
Să-'ml trimiţi de bună-seamă, 
Şi să-'ml scrii şi cum te chiamă, 
Că da când faţă n'am dat 
Am uitat cum te-o chemat. 

Cine iubeşte şi lasă 
Pune-'i Doamne foc la casă 
Să ardă cu tot ce are 
Să nu mai facă stricare, 
Să ardă până 'n pămeat 
Să-i română numai speria 
El să putrezească 'n Gherla. 

Lungu-'i drumul calce-l dracu 
Departe-i badea sâracu; 
Ea aici el Ii departe 
Numai ce mi-o trimis carte 

Delà carte nu më 'ncred 
Dacă nu i badea să-l vëd, 
Măi bădiţă bădişor 
Zis ai că-mi eşti puişor 
Da-'l fost şerpe muşcător 
Cu gura m'ai sărutat 
Cu limba venin mi ai dat 
Nu te-ai temut de pëcat 
Că tui fl talpă la iad. 

Bs de de dor şi de drag 
Ţi-am scris numele pe prag 
Scrie şi tu bade-al meu 
într'un corn de chischineu 
Şi ţi-I bagă 'n buzunar 
Săi ceteşti la zile mari 
Să te-audă Dumnezeu 
Să-ţi ierte pëcatul tëu 
Pëcatul şi jurământul, 
Nu te primească pămontul. 

Ardă te focu maşină 
Că eşti goală şi mergi lină 
Dar când ai dus pe badea 
Erai plină de câtane 
Şi te-a dus focu prea tare 
Ş'ai fost plină de regute 
Şi te a dus focu prea iute. 
Şi ai plecat fluerând 
Şi eu romăsăi plângând 
Din inimă suspinând. 

Culese de: loan Jelecutean. 

(Din Arad). 
Frunză verde de pe luncă, 
Dorul mândrii 'n pat më culcă, 
Frunză verde din izlaz, 
Să ştii bade-o că ta las, 
Că nu vreau să am năcaz. 

Maică inimă de peatră, 
Vino şi la mine-odată, 
Vino barem pân' la poartă, 
De më vezi vie-'s, ori moartă, 
Şi më 'ntreabă cum trăiesc, 
Şi in lume necăjesc. 

Auzit-am Joui la moară, 
Că ş'al meu bade se 'uşoară, 
Inaoare-se cu Dumnezeu, 
Că mie nu-'mi pare rëu, 
Că-'l voiu blăstăma şi eu. 
Când vei fl Ia cununie 
Picioarele nu te ţie, 
Şi când vei fi după masă, 
Sângele te năpădească, 
Şi pe gură şi pe nas, 
Să fli bade de miraz, 
De miraz la lumea toată 
Că te a blăstămat o fată. 
Bade de dragostea noastră 
A 'cflorit an pom în coa«tă 
Nu ştia cine a cutezat 
De pomu l'a retezat 
Şi dr&gostea ne-a stricat. 

Culese de Sida Măcink, 
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pleşit de patlm! ce stau tn contrazicere 
flagrantă cu vieaţa unul adevërat crescă 
tor, ic a cărui şcoală şi de altădată s'a 
observat negiigJDţa totală. Atit întrebările 
tavoţătorului, câî şi rëspunsuriîo bieţilor 
stârneau rîsul şi de multe-orl chiar Beanda-
lisarea a^zitorllor. LS?£m apreeierh spe
ciale despre totreg examenul d luï Iosa tu 
grija On. Comisiiioï, pa care o conjurăm 
eă raportez? Ven. Coiisistor, Întocmai cum 
s'a întâmplat despis ce niel riu ne îndoim. 
E«' pa di Iosa îl rugim, că pentru biaelg 
şi fericirea sucreşî,i»ţe" ророггЛи? nostru, 
Ia interesul tnvoţămâatulal, dsr mal ales 
pentru binele d-aalo, avêad la activul d-sale 
38 ani, să se retragă Su pensiune, şi să nu 
aştepta ca justa indignare a b'ândula! no
stru popor să se deslănţuîasc», şi să cosră 
la veneratul Consiator judecată dreaptă In 
cansă, căsl atanet iar fl cu mult rasl rea. 
Aceste trebuia să 'i la fl &pus diu! Іояа tacă 
demult vre-unul diu amicii d-săle, dacă 4 
sunt amici sinceri, şi să nu 8 aşteptat să 
'i se spună pe aceaàîa cale, eventual, în ua 
mod şi maï desavantsgios pen'ru dl învă
ţător losa. 

Domnişoara Maria Crişan, m afla tn 
comuna noastră de abaa âv şesă lanl ca su-
plentă, tu locul d-neî laveţatoare Ertiîia 
Ciorogariu, m. Bodrogian. D na înv. Cioro-
gariu aflându sa cam bolnăvicioasă a mg^t 
ca V. C. să-'i ceneeadă să-'şt aducă o sa
pientă. După ca a t bţumt concesia, grigea 
cea mal mare ii era să 'şl afle a sapienta 
care s'o poată înlocui uu demnitate, es Ra
mend adese-or? : ,aşl fl foarte tmpScaiS 
dacă viitoarea Invoţăîoara şi-ar cerea să 
face datoria barem cum am nvut eu plăcerea 
să mi-o împlinesc, şi să continuo сэ eu am 
început*. Banal Dumnezeu i-au ascultat ce
rerea d-neî Ciorogsriu. 

Este învederat din toi resaltatal esce
lent at exaraernilut că domnişoara Crişan a 
primit nestrămutat toate poveţele aiimatel 
şi iubitei d-sale patroane şi măţuşs, bi cum 
bine вѳ ştie, d-na Ciorogariu mergea ade-
se-orî tn clasă, cjead poveţ з elevelor că tot 
cu buuăvoire să ргітеазей şi să-'şl însu
şească propunerile d-şoarol Crişan, cu csre 
iubire au ascultat o şi au urmat-o pe d-as. 

Bala de Invëtamêat a fost decorată 
tot cu acsst gaat, încât prevala scumpul 
nostru treieolorl, cum am fost îndatinat» s'o 
vedem şi in irecut. Păreţi! toţi îmbrăcaţi 
In lucruri de mână a elevelor, ce te fran-
fc-porta tn o lume feerică, crczeidcă zinele 
cn ajutorul albinelor şi cu a pűnginilor 
le-au tnpestriţat.. 

Când a întrat în sală On. Commune 
examinatoare, cu totreeg* asistei>ţ5, elevele 
i-au întimpinat cu o cântare religioasă, după 
ce de loc s'a început cu examinarea în 
suşT, începând cu reügiimes, dia свгѳ ele
vele d-iel Crişan au dovedit p?in rëspun 
sările lor că au îaveţat-o fundamental, ur-
mênd ca gramatica, flsija, geografia, etc. 
Cei ce se pricep ta ale pedagogie?, ziceau 
că astfel de rëapnnsuïl dspă-eum su prestat 
elevele d soare! Crişan se pot afla numai 
îa clase civile, e»ră pentru clasele poporale 
e foarte mult. Шеіе au produs testamente 
Întregi, altele obligaţiuni, evite şi лНе do
cumente, încât cei ce erau versaţi In b^aşa 
stilistică de cancelarie, diatr« presenţi, «Ar

mau cu mulţii satisfacţie eă toate aaele 
documente sunt produse foarte corect, fără 
erori; ear altele descriau viţa şi faptele 
măreţe a bărbaţilor celor mari ai neamului 
nostru, cu o precisiane şi cu o vervă de 
mirat. 

Examenul a fost încheiat de către 
eleve ptiu câte-va cântări naţionale cântate 
ca multa însufleţire şi prin o deda mare. 

Atât întrebările metodice ale d-şoarei 
tnv. cât şi rëspunsurile corecte ale eleve
lor au impresionat foarte plăcut pe audi
tor ; esr pe On. Comisiune au determinat-o 
să enunţe tntre alte multe lande la adresa 
d-neî Emilia Ciorogariu (d-na Ciorogariu a 
déclinât dela d-sa ori-сѳ laude, zkônd, că 
se bucură cu aoi toţi împreună de resultatul 
splendid) şi apoi la adresa însuşi a d-şoarei 
Crişan, aceste semnificative şi importante 
cuvinte: „Oscă d-şonra îcvoţătearf? Crişan 
îşi va continua rol al tot aşa, are să devină 
o forţă didactică de primul rang, o învă
ţătoare eseelentă, o Invoţătoare de model" 
Molt Ov. domn protopop a zis: ,Minutelo 
petrecute l i examenul din aeeasta şcoală 
'mi vor fi do dulce suvenire, pe eare na 
la voia uita în vieaţa mea*. 

Toţi cei presonţi i au gratulat stimatei 
d şoara Cfişan pentru splendidul succes ee 
l'a dovedit examsnul da ezi, strângâii 
da i mâna, la ce d-sa a mulţumit tuturor 
Sn parte prin o mciir>a;e <ţing*şa şi mo
destă. Un participant. 

După încheierea examenului v-iteranu' 
şi raeritnosnl îaveşăior p; nsionaî I. Ardelean 
a rostit următoare» euvêstare: 

Mult stimată D-şoară învăţătoare! 
Namaî şase luni sunt decând ai venit 

ca învăţătoare subştitntă la aceasta şcoală 
de fete de cl: III, IV, V şi VI — sub
stituind pe învăţătoarea lor bolnavă. Aï 
vonít ca străină şi orfană, care nu aï tată, 
nu aï mamă, cari să-'ţi poarte de grije, 
să-'ţî aline durerile, lipsele şi neajunsurile, 
— nu al pe nimeni, — ci numai singură 
stai în această lume! 

Cu ocasiunea examenului de astăzi, 
cere, la tine şi pentru tine este cel dintâiu, 
precum şi anul cel dintâiu, — şi încă in 
aşa scurt timp — numai de şase luni 
păşind pe cariera învăţătorească, — din 
tot sufletul şi din toată inima al pus trudă 
şi osteneală, şi al Împlinit chemarea şi 
datorinţă ta de Invoţătoare — cu conştiinţă 
sufletească şi scumpătate, şi cu atâta zel, 
cu atâta dragoste şi iubire de neam — 
ai instruit, ai educat — şi al învăţat 
elevele tale spre tot ce este bun, frumos 
şi de folos pentru genul femeesc In vieaţă, 
— şi să aşteaptă şi recere dela şcoala 
de fete, amăsurat timpului în care trăim, 

Cu examenul tëu de astăzi ai făcut 
minuni şi bucurie nespusă — şi peste 
aşteptare ! 

Şcoala ta este decorată şi cu lucruri 
de mână de ale elevelor tale ca o expo-

Ce face dracu. 
Ia vremile de demult аѵѳа un tată doi 

ficiori, ce trăiau în cea mai bună înţelegere 
unul ca altul. Sosind timpul ca bëtr&nul 
tată să sflrşească, chemă pe cei doi ti! ai 
вэі la sine şi le zise că şi ei eă purceadă 
cu bunul lor, după-eum su vëzut şi pe el, 
şi tndată şi-a dat suflstcl şi 1 au înmormântat 
cu pompă. 

Cei doi fraţt trăiră mai vre-o doi ani 
împreună, după-cum le zieea tatăl lor, mai 
tn urmă cel mai mic zice, că de ce să-1 
mal ţie frate-вёц în cârca loi. 

Se hotărî să-I zică fraie sen: frato 
dă-mi ce e al meu, că poate că tu vei robi 
pe urmă, pe când eu muncesc din zi şi 
până-'n noapte, ear frate-sôu era cel mai 

f lucrător, pe când cel msi mic tot pe la 
cârciumă umbla. Prale-eőu se învoi şi-i dete-
tot ce era al lui. Cel mare se puse pe 
lucru şi muncia cu femea, şi mergea foarte 
bine lu casă, norocul e totdeauna la cei-ce 
muncesc. 

După-ce a agonisit cel mai mare avere 
mai multă de cum aveau la U D loc, nu mai 
mergea la lucru, ci trimitea numai slugile în 
holde, şi munciau cu credinţă. 

Cel mai mie nici nu trimetea argaţi 
numai când isprăveau ceialalţl se tega de ei 
să-i ajute, ear el din cârclmă nu ma! 

ştia alta. 
Intr'o zi asgaţiî celui msi mare ispră

viră holla de vreme, ear cel mai mic frate 

a sosii pa srma lor, c* s3-'şi vadă şi el 
hoids, să adacă mâne-zi claca, căci holda 
era la o brazdă cu a frate sëa. 

Mergênd pe holda, adecă prin grâu, ce 
vëza la crucile frate-:6a, o fiinţă, adecă un 
om, cu barbă până la brâu, şi tot strlngea 
Ia spice de grâu şi punea în snopi, şi când 
1-a vëzut, a parii Snămt, emul alergă cătră 
efisă să spună femeii sale ce vëzase, şi 
zicea că asela nu-'I alta decât norocul frate-
BSÎI şi s'a Întristat foarte de acea vedenie, 
şi mergêod cătră casă a cam Inserat şi 
deodată se Întâlni cu un om călare pa un 
raSgar, care-! zise : unde-ai fost măî robule, 
de eşti aşa do posomorii, — Ia holda cu 
grâu, apoi cam e pe acolo, — zisa cel cu 
raăgaru, — rëu, rëspunse omul. Fratele 
mau era cu holda mai rea decât la mine, 
dar acum te minunezi de holda lui cum 
sporeşte. 

Şi-i spuse ee a vëzut la holda fră-
ţine-so, ear acel om cu măgariu, cel-ce era 
dracu îi zise: norocul Iui 'i-l'a încredinţat 
ШЫ vostru şi o câidare de bani a strîns 
el până a fost viu şi toate lui h& lăsat. 
Auzind omul de bani s'a mâniat foarte 
şi plecând către casă tot gândea că poate 
să fie adevërat. 

Mâne zi tot tn birt sta cu prietenii lui 
şi zicénd că el pe fratele Eëu II ia de pe 
lume pentru-ca numai lui tatăl lor i-a 
dat bani. 

Era Intro Sâmbătă şi văcarul satnlni 
păştea vacile pe lângă o apă mare, şi de-o 
dată tnoră cerul pe depă amiaz şi o ploaie 
groaznică se slobozi pe acolo. Vacile le a 

siţie, deci landă şi onoare se cuvine ţie 
învăţătoare bună şi de model! 

Ca bărbat de şcoală — cu plăcere 
şi cu bucurie am ascultat mal de multe 
ori prelegerile şi propunerile tale, precum, 
şi răspunsurile elevelor tale, plăcute şi 
la înţeles — din toate studiile propuse în 
aceasta şcoală de model ! 

Cetirea la înţeles, scrisoarea cea fru
moasă, socoata, computul şi desemnul minu
nat, declamările şi cântările melodioase, — 
cu cari ni-aţl satisfăcut şi ni-aţi îndestulat 
peste aşteptare, — şi aţi secerat landa şi 
onoarea binemeritată. 

Primeşte dela vetaranul învăţător al 
tatălui tău, care a fost şi el peşcan — şi 
cel mai bun elev al meu, primeşte şi în 
numele părinţilor, şi în fine zic: primeşte 
în numele elevelor tale recunoştiinţa şi 
mulţumirea, care o ai meritat pentru pro
gresul şi sporiul, ce la-i făcut éclatât cu 
elevele tale primadată în vieaţa ta — ca 
Învăţătoare distinsă şi de model. 

Elevele tale iubite, pe care li-aî în
grijit şi li-aî înveţat, cred cumcă te vor 
adora şi nu te vor uita în toată vieaţa lor, 
şi cu drag vor pomeni numele tău zicônd : 
Toate Învăţătoarele noastre române să fie 
aşa de buae şi de iubitoare de elevele lor 
ca : învăţătoarea noastră Domnişoara Maria 
Crişan, fiica Banatului, pe care Dumnezeu 
să o norocească, să o fericească şi, să o 
trăiască la mulţi fericiţi ani! 

Eiră cu zic: ferice de comuna, de 
şcoala — şi ferice de elevele, de fetele 
acele, pe care le va îngriji, le va instrua 
şi le va învăţa Învăţătoarea şi Domnişoara 
Maria Crişan din Banat — Timişoara! 

Meritul tău ca învăţătoare şi a eleve-
ioi tale este, — şi, va fi neuitat naintea 
poporului peşcan. 

De сэ nu pot, ah, voauă! să Împart 
la raic şi mare la Învăţători şi învăţătoare, 
la elevi şi eleve, la taţi şi mame — o 
inimă сѳ-ші bate de a neamului deşteptare, 
şi de a poporului înaintare în credinţa 
creştinească şi în legea strămoşască? 

A ne lăpăda şi a ne înstrăina de 
şcoală şi biserică, de credinţa creştinească 
şi de legea noastră strămoşască este perirea 
şi este moartea noastră naţională, — de 
care bunul Dumnezeu să apere şi ferească 
pe toată suflarea românească! 

Domnişoara şi învăţătoarea Elena Roja 
— încă merită landă şi recunoştiinţa, şi 
este deamnă de chemarea învăţătoreascâ 
— instruind de peste o sută de eleve 
cl : I şi II. cu, care au depus examen bun 
şi cn îndestulare. 

Peşca-Română, 14/27 Maiu. 
I. Ardelean, 

_________ înv. pens. 

luat viforul, şi Is-a mânat departe, ear 
văcarul a afl̂ t un ciamaţ cu ceţiari; prin
deau ppşte eu el, a întors ciamaţul cu 
gura 'n jos şi s'au adăpostit până ce a În
cetat vremea ea ghisţa. 

S£ând ploaia s'a făcut linişte mare; 
de-odâta aude de sub ciamaţ apa bobotind 
şi căutând înlăuntru vëzu o găurită prin ca
potul ciamaţiulai, privind pe găurită vëza 
pe marginea de apă mulţime de şatene şi 
unul mai lung în giare şi picioare, şi h 
zicea „care din voi vë voţi duce Ia cutaro şi 
să-1 îndemnaţi să taie pa frate-so cel mai 
mare, pentru-eă va să zică, că tatăl lui і-я 
lăsat o căldare de Ьаш, însă căldarea e 
îngropată înapoi de casă şi şi unuia şi 
altuia tatăl lor uitase să Io spună e la col
ţul casei trei paşi. 

Atâta a fost şi au perit duhurile. Vă-
cariu eşi din lăuntru şi-'şi căută marfa 
unde o şi află. 

Ajtms acasă, văcariu se duse drept 
la fratele cel mic unde tl află că ascute 
uu cuţit şi tot înjura pa fratele seu cel 
mare că mâne In uşa bisericii vrea Eă 1 
taie să se mire lumea de el cum se miră 
el de atâta bogătate ce-i dete tatăl lor nu
mai lui. 

Văcariu tace şi ascultă, pe urmă zicea 
că ee du-o mâne dimineaţă Ia birt şi dela 
birt se va dace la biserică şi când or ieşi 
oamenii din bigerică să-'l taie, cu cuţitul, 
aşa s'a şi Intômplat. 

Mâu9-zi, adică Duminecă iară a ple
cat bietul văsar să vadă cum poate să fie 

Dela sate» 
Un examen slab. 

Vineri, în 17/30 1. c. s'a ţinut exa
menul la şcoala română din Surduenl-mic, 
sub presidentă harnicului şi de toţi iubitul 
protopresbiter al Făgetului Sebastian Olariu, 
fiind de faţă comisarul consistorial Traian 
Unipan, directorul-şcolar Pavel Brandau, 
ear delegaţi au fost învăţătorii Trifon Lugo-
janu şi Vasilie Braşovan, au mai fost de 
faţă di capelan din Bujoru, preşedintele 
comitetului parochial, precum şi mai mulţi 
poporeni. 

Sunt 2 ani de când funcţionează ca 
învăţător in comuna noastră — Ioan Beleiu ; 
o persoană care de toate este bun, numai 
de învăţător ba ; acum este anal examenul 
dlui Beleiu a fost declarat in adunarea 
despărţământului de nesucces, la finea 
examenului a fost făcut atent de Prea 
On. Domn protopop ca In viitor să-'şî dea 
osteneală mai multă, căci este ruşine ca 
elevii din o astfel de comună fruntaşă cum 
este Surducul-mic eă presteze un aşa exa
men slab. Anul trecut am fost cu con
siderare că nu a avut examenul de cvali-
ficaţiune şi i-s'a putut ierta ceva că s'a 
preparat omul de examen; dar — în loc 
ca anul acesta să-'şl dee silinţa mal tare 
ca resultatul examenului să fie cel puţin 
snficent, Beleiu nu şi-a dat silinţa nici ca 
anul trecut, vezi Doamne că este om cvali-
ficat şi nu are grijă de copil ci numai 
să i-se solvească salarul anticipando pe 
3 luni. 

In comuna noastră sunt deobligaţi-a 
cerceta regulat prelegerea 119 elevi dar 
la examen spre marea noastră mirare 
vedem că sunt abia 25 elevi, dintre aceşti 
elevi 12 numai ca oaspeţi ear cu 13 elevi 
s'a dat examenul. 

P. on. d-n. preş. face întrebări ; îndată 
ce s'a văzut că răspund elevii din băncile 
ultime lucruri cari trebue să le ştie începă
torii, întreabă: dar şcolarii din banca primă 
ce sunt? La ce dl Beleiu răspunde : aceştia 
sunt începători şi nu ştiu nimic; şi se 
scuză că nici dlnsul nu i-a văzut până azi 
ia şcoală, la ce comisarul îi răspunde că 
este de necrezut ca cineva să vie la exa
men prima oară. 

Prea onoratul întreabă la câte clase 
a propus ? văzend în catalog scrise cu litere 
mari materialul propus în şcoala română 
din Surducul-mic în cele 6 clase pe anul 
1901/2, după care au urmat unele obiecte 
propuse, la care dl învăţător reflectează, 
că de fapt ar trebui să fie 6, dar dinsul 
nu are mai mult de 2 în clasa I-a 
12 elevi ear în сіаза a Il-a — 1. Nu 
voese să critic examenul, căci nice nu-l 

asta adevërat, se duce Ia cai mic mal în-
tâiu, când colo tot aşa tnsă şi mal rea в'а 
înfocat de cum era. 

Lasă-1 pe ăsta zicea văcar sa merg 
la celalalt, că sunt amêndol gazdele mele şi 
să vedem ce-I cu el. 

Mergând tl &na că se Îmbracă ca să 
meargă la sfânta biserică, şi zise văcarul: 

Au n'al auzit tu ceva gazio? — Nu — fu 
rëapunsullui. Zise văcarul: Vom vedea dară 
dacă nu al auzit. 

Se dusa pela birt văcaru, unde află 
şi pe satana de frate care, se boceşte, că 
el tae pe frate-so acum; oamenii se uită 
la el cum dă cu cuţitul In masa birt asului. 

Auzind eă ies oamenii din biserică, 
CA muşcat de şarpe se duce la uşa sfintei 
biserici şi aşteaptă. 

De odată eşia frate seu din biserică 
tnsă nu ştiu nimic de aceea, dar cânele de 
frate cel mai mic se repezi la el şi cu 
ochi crunţi de beutura voi să dea cu cuţi
tul ; de odată văcarul, care tot pândea ca eă 
vadă Га prins de cuţit, şi zicônd, că el 
are să le spună ceva şi atunci de nu va fl 
adovëfat el tl ţine şi cel-ce se boceşte poate 
să-1 taie. 

Numai să mergem acasă la tine, zise 
către fratele cel mare, şi s'au dus toţi trei 
acasă, unde au ajuns a poveşti toată în
tâmplarea; şi cum a auzit el cu urechile 
lui şi vëzut cu ochii Iui cele Intômplate şi a 
auzit pe Satana cel mai mare că căldarea 
cu bani e îngropată trai paşi dela colţul 
casei, se puseră pe căutate şi aflară căl
darea după cum auzise văcarul, se învoiră 
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pot considera de examen, când un elev de 
11 anï, care după spusa învăţătorului este 
în anul din urmă la şcoală, a fost scos 
de dl comisar la tablă să scrie cuvêntul 
„masă", nu a ştiut nicî din câte silabe 
constă acest cuvent, dar să maî ştie 
din câte litere apoî îşi poate închipui ori 
cine ce resultate escelente au dat elevii dluï 
Belciu. 

Prea On. domn Sebastian Olariu vëzênd 
resultatul scandalos a făcut în decursul 
examenului atent de 9 ori pe înyeţător că 
acesta nu este examen, este mai mult o 
ghicitură; la ce dl Belciu răspunde fleg
matic : că nu am avut cui să propun, căci 
eleviï nu au cercetat prelegerea, apoî că 
antistia comunrlă nu a pedepsit eleviï ce 
an absentat. Acum să dăm drept d-luî 
Belciu şi să zicem că 79 de elevi nu au 
cercetat regulat prelegerea, dar ce e cu re
stul de 40 de elevi? Cuci aceia au cerce
tat regulat ceea-ce putem dovedi cu îutreaga 
comună, ear delà sfintele Paşti de când dl 
Belciu a fost dus 2 sëptëmânï îu concediu, 
fără de a spune nicî presidentuluî comite
tului că unde merge, ceea-ce însuşi dl pré
sident a declarat publice în faţa domnului 
Olariu, deci nu este mirare că oamenilor 
nici nu li-a maî venit pofta să trimită 
copii la dascălul lor, cel care în loc să înveţe 
elevii i-a trimis câte de 2 ori în zi cale 
de 4 Km. cu epistole Ia poşta din Bujoru 
şi a închis elevii în şcoală şi nici nu s'a 
uitat să vadă câţi sunt ci simplaminte i-a, 
lăsat singuri şi a mers la vânat. 

Da să-'ţî spui una de ce au cercetat 
băieţii prelegerile şi au dat examen cel puţin 
bun înainte de D Ta, d-le îuveţător şi numaî 
de când D-Ta ai venit în comuna noa
stră, nu cercetează copii ; oare nu avem noi 
autorităţi, făcut-aî vre'odată arătare la dl 
prota? Că cel puţin să ştie despre toate 
acestea precum a declarat în examen că 
nu a avut nici o cunoştinţă că elevii nu 
cercetează şcoala. Un astfel de examen 
orî-care econom din comuna noastră in 2 
zile este în stare să presteze; şi unîneţă-
tor care este om cvalificat nu. Oare nu 
este aceasta o ruşine? Calculul nesufleient 
este prea puţin de a cvaliflea examenul 
d-lui Belciu, ci după modesta mea părere 
calculul cel maî potrivit este absolut 
nimic. 

Şi tot mal are dl Belciu cutezanţa a 
declara îoaintea oamenilor că pentru aceea 
tot densul va fi ales, de oare-ce îl părti
neşte o singură persoană ; şti D-Ta că 
nicî la prima alegere nu te-am ales ci am 
ales pe unul pe care nicî nu 'l-am vëzut, 
numai să ne scăpăm de D-Ta, dar acum 
când ţi-am vëzut resultatul strălucit. Eu 
ca un om simplu ţi-aşl recomanda mai bine 

să mergi îndărăt la sălci, şă-'ţl alegi altă 
carieră maî rentabilă căcî cariera înveţă-
torească nu este pentru D-ta; pentrn-că 
înv&ţătorul inainte de toate trebue să ştie 
maî mult ca elevii, să aibă zel rëbdare, şi 
tact, nu numaî a zice elevului na te uita 
la mine că nu-I la mine 'n cap. De-o cam 
dată numai atâta. 

Surduculmic, la 20 Maiu v. 1902. 
Unul din cei de faţă. 

PARTEA ECONOMICĂ. 

L E G U M Ë R 1 T U L . 
— Disertaţie poporală — 

De 
George Maican, Învăţător. 

(Urmare.) 

II r e a ii u 1, 
dintre toate legumile e cel mai răb-
duriu, mulţumindu-se şi cu un pămont 
sărac şi chiar cei mai mulţi nu şi-au 
mai bătut capul a'i da şi lui o îngri
jire oare care, căci zic asemenea oa
meni : pentru ce să ne mai ostenim 
noi cu el, când şi aşa creşte singur 
pe toate razoarele : Ei 1 dar rëu să în-
şală. 

Probeze a'i da şi hreanului îngri
jirea ce voiu arăta şi vor vedé că 
nu va creşte numai mai mare, dar se 
face mult mai gustos şi mai fraged. 

Hreanul s@ prăseşte din rădăcini, 
cari primăvara le sădim tn pâment ln 
găuri anume făcute ca rădăcinile sâ 
stea pieziş, aproape orizontal, ca aşa 
căldura să ajungă mai cu înlesnire la 
el. Pămentul să fie gunoit cu gunoi 
putred, şi lucrat afund. Depărtarea 
In»re rădăcini să fie de vre-o 3 urme. 
Peste vară îl săpăm ori de câte ori 
e de lipsă, tragend ţerina pe el. Prin 
sfârşitul lui Iulie, desgolim rădăcinile, 
II tragem puţin din pămont, şi cure-
ţindu-i rădăcinile laterale îl acoperim 
earăşl. In chipul acesta '1 silim a se 
face mare. 

Toamna têrziu scoatem rădăcinile 
groase, deplin desvoltate şi le pă
străm In pivniţă ca şi pe alte legumi 
spre a le folosi peste iarna. Rădă
cinile mai subţirele le mai lăsăm un an 
în pâment, la locul lor, îngrijindu-le 
pecum s'a spus. 

Hreanul ѳ o legumă foarte să
nătoasă. Se foloseşte ca sos lângă 
cărnuri ferte, Ia muratul verzelor şi 
încă în multe feluri, ba chiar şi ca 
leac. Contra tusei cailor se dă ameste
cat prin ovës, bucăţele ori ras. 

Mărariul şi cimbrul 
să cultivă printre celelalte legumi. 
Odată sămenate se prăsesc pe viitor 
fără a le mai sămena, numai cât le scu
turăm când le recoltăm şi în primăvara 
viitoare grijim ca să nu le tăem ră
sărind. Ambele se folosesc la muratul 
verzei, crastaveţilor şi ardeiului, pre
cum şi în unele mâncări. 

Tarhonul şi leuste iiml 
se prăsesc prin resădirea de tufe cu 
rădăcină. Odată prăsite ţin totdeauna 
grijind numai sâ nu le vâtâmâm ori 
stârpim cumva cu săpatul sau altcum. 
Leuşteanul reuşeşte în ori ce pâment, 
dar tarhonul e mai gingaş; reuşeşte 
numai într'un pâment gunoit cu funin
gine, asemenea şi peste iarnă trebue 
să punem funingine pe el. 

Mulţi se plâng că n'au noroc de 
aceasta legumă ; urmeze cum spun şi 
vor vedea că în funingine le stă no
rocul. 

Mai sunt şi alte legumi, ţelerul 
(ţilins) sfeclele, mazărea s. a. 

Fiind cultura ţelinel şi a sfecle
lor tot una cu a verzelor şi câlăra-
belor, e de prisos a mai repeţi şi aci. 
Spun numai că ţelina se şi foloseşte în 
mâncări, zâmurl s. a. ear sfeclele ca 
salata, cu oţet, lângă fripturi şi altfel. 

Voind a prăsi ţelina п ш mare, 
trebue ca din când In când să înlă
turăm frunzele de pe delaturi, aseme
nea şi rădăcinile laterale. 

Cultura mazarei e întocmai ca şi 
a fasolei. Voind a avea mazăre peste 
întreagă vara tot tinoră, trebue să 
punem tot la câteva săptămâni câte-va 
CUiburi. (Va urma.) 

Mnlţămite publice. 
Comuna noastră bisericească consta

tatoare din 38 Nr. case cu 292 suflete, vë
zênd lipsa cea mare de a zidi o casă pv 
roehială încâtva mal corespunzătoare ln lo
cal celei veeM, gftta de-a o derims, a aduă 
hotărîrl ca врге acoperirea speselor de cel 
patin 2O0O coroane să apeleze la simţnl de 
milosteme a paroc-hülor surori şi a coreli
gionarilor mărinimos!. 

Bpre scopul acesta am exoperat delà 
autorităţile noastre bisericeşti precum si po
litice, permisiunea de a pune la cale o co
lectă. 

Abia am înaeput colectarea, când spre 
marea noastră surprindere primirăm in zi 
lele acestea o asemnată poştală dată din 
Budapesta cu o samă prea frumoasă de 50 
cor. : d-na A. Lendl 20 cor., ear magnatul 
domn Dr. A. Land!, deputat 30 cor. 

fel mor şi oameni?, unii mor când suat ti
neri, alţii câud sunt bot râul de tot, dar de 
murit au să moară toţi. 

Cornel, cu lacrSml în ochi zise: aşa
dară eu să un mal vëi pe mama? Ba da M 
reflectă Maria, dacă vel fi brav şi ascultător 
tu eară o vel revedea undeva. Sufletul 
mamei a mers tn ceriu, şi tu iacă vel 
ajunge acolo. 

Cornel, nu era de&juns mângăiat cu 
respunsul acesta. Ia plăcut lui că mamă-sa 
a murit atât de frumos, dar ca să na o mal 
vadă nici odată nu voia să creadă, el cre
dea In nevinovăţia sa că el voiasc numai 
să-'l înşele. 

Dar când mâne zi au dus sicriul la 
mormânt şi l-au îngropat atât de adine in 
pomânt, copilul s'a spăimântat şi s'a ascuns 
sub vestmântul tatălui söu. întors acasă co
pilul s'a dus direct in grădină şi s'a aşe
zat sub cireş şi privea cum acesta clătinând 
ramurile sale — cădeau încet florile. Peste 
câte-va zile, când a căzut şi ultima floare, 
Cornel zise : Acum au murit toate — şi se 
făcu foarte trist. Maria a plantat pe mor 
mentei mamei sale o tufa de trandafiri. 
Cornel mergea in fie care zi la mormânt, 
şi la toată roza cea veştezită el suspina : 
Ohl Doamne ! şi aceasta moare ca mama. 
In fine au căzut toate florile, s'a făcut frig 
şi a nins. Acum Cornel na mal putea cer
ceta mormântul mamei ваіѳ şi aceasta '1 
neliniştea foarte, de oare-ce el numai acolo 
la momânt putea cugeta despre mamă-sa. 

Tată zise copilaşul, adevërat că mama 
va veni din groapa cea adîncă, şi că eară 

Nu am recereat pe numiţii donatori 
ca să ne vină in ajutor, dar se vede că au 
auzit despre intenţianea noastră. 

Venim deci şi pe această cale să Ie 
aducem mulţămirile cele mal sincere. Bu
nul Dumnezeu să-'l trăiască in deplină fe
ricire pe marinimoşil donatori până la cele 
mal adânci betrâneţe, spre binele şi ferici
rea multora. 

îndeosebi subscrisul preot vozând aţâţa 
marinimositate delà un străin, faţă de pa-
rochia mea şi a persoanei mele, care ca o 
familie numeroasă locuess lntr'o zidire na 
se poate mai slabă, na voia uita tn toată 
vieaţa mea de a mö ruga mereu eătre atot
puternicul Dumnezeu, ca să resplătiască fie 
cărui după faptele sale. 

Sparez cu sjitorul Iul Dumnezeu că 
şi fraţii preoţi şi mult stimata inteligenţă, 
la a căror marinimositate am apelat, ne vor 
veni in ajutor dacă şi nu cu zeci dar barem 
cu câte 4 - 5 coroane, сач! şi subscrisul când 
am fost reecreat pentra asemenea scopuri 
bsrem din cas^da sf. biserici am contribuit 
cu puţinei, căci întot deauna la asemenea 
ocasiunl mi-am adus aminte de vödava din 
sf. scriptură care a dat fllarul şi a fost bine 
primit. Din picături se паяз mările. 

Şi până la timpul când vom pute 
aduce mulţămită tuturor şi pe aceasts cale, 
semnez cu dragoste frâţiaseă şi rugând a 
uu ne da uitării 

Aga-Brestovaţ, la 15/28 Faur 1902. 
Iu numele comunei bisericf şti : 

Filip Vuia, 
paroch gr. or. 

* 
Cu ocasiunea concertului det din par

tea corupt vocal din Măderat, Luni a doua 
zi de sfintele Paşti; adesă la 15/28 Aprilie 
a. c. au іпзигз de tot: 158 cor. 88 fllerî 
car fiind spese ds: 142 cor. 70 flleri, avem 
an venit curât de 16 cor 18 fll. ; care s'a 
adaus la fondul corului existent. Tot cu 
aceasta ocasiune am primit ca oferte delà 
următorii Domni : Dr. Ioan Nemet, advocat, 
în Arad, 6 cor. Moise Morariu, proprietar 
de vie, MSderat, 4 cor. ear suprasolvirl delà 
următori! : Nicoiae Lazarescu, Siria 1 cor. 
N. Petorfi, primar, Măderat 1 cor. N. Nem-
vian, N. Zărind 2 cor. Ioan Popescu. notar, 
Măderat 2 cor. N. Verner, adj. not. Măderat 
1 cor. Ioaif Meofer, Pâuoota 1 cor. Derne-
triu Bugariu, inv. Măderat 1 cor. Petra СЬэ-
b^leu, Pâncota 1 cor. Ioan HftlmSgian, înv. 
Pâncota 1 cor. David Ştir, proprietar mare 
Me-zbgyài 3 cor. Ioan FrSţila, Agriş 2 cor. 
Antonie Gozman, cand. de notar, Măderat 
1 cor. Kocsi András Pâncota 1 cor. Ioan 
Binch ciu, Pâncota 2 cor. Aurel Morariu, 
neguţător. Măderat 2 cor Georgs Bogdan, 
Agiiş 2 cor. Cornelia Creta, lav. Agriş 1 
cor. Ioan Barza, Pâncota 1 сэг. Stein Zrig 
mond, neguţător, Mäihrat 3 cor. Simeon 
Buda, Pâncota 1 cor. şi George Popa, preot 
la Agriş 2 cor de tot suun de 42 cor. care 
se afli luată deja in sama de sas de: 
158 cor. 88 fllerî. Pentru ce uamiţil Domal, 
binevoească şi pe această cale a primi din 
patte-ml mulţămită 

In numele comitetului arangiator: 
Petru Pecariu. 

casier. 

o voiu vedea? Aşteaptă încă puţin până mal 
târziu şi-'ţ! voia врапе — grăi tatăl. 

După-ce s'a topit neaua a sosit pri
măvara şi cireşul a înflorit de nou. Tatăl 
duse pe copil tn grădină şi II arătă florile 
cele albe ale cireşului. Oh tată, zise mirat 
copilaşul, florile, care au murit anul trecut, 
toate au venit napol.. Vezi fătul meu zise 
tatăl, aşa va veni mamă-ta, când va veni 
primăvara tnvieril pentru oameni. Su
fletul, care este în ceriu, se va împreuna 
cu corpul, care este acolo in pământ, şi 
atunci mamă-ta va învia. Oh! aceasta e 
frumos, De acum nu voi mal plânge — zise 
Cornel — ci voi cugeta tot la aceea primă
vară, când vor învia toţi oamenii. 

Dar incă peste puţin timp când au 
înflorit şi trandafirii de pe mormântul ma
mei aale, — lui 'i-se părea că ea zice cătra 
dânsul: Nu plânge fiul meu iubit, că ea 
am murit ca florile, şi eară ca florile voi 
invia şi te voi revedea. Copilul s'a mângăiat 
şi a sperat cu toată credinţa. 

lladia. 
Mateiu Milencoviciu, 

inveţător. 

H A Z . 
Birjarul supërat. 

Muşteriul: ,Cât face cursa până pe 
calea Independenţii?' 

Birjar: Patru francii 
Muşteriul: „ârată-ml tarifulI* 
Birjarul: „Doi franci e I . . . Ureă-te, 

sgârcitule ! * 

şi o împărţiră frăţeşte şi-i dotera şi văsa 
rului o sumuliţă. 

Ear' cei-ce a voit să taie pe frate seu 
s'a dus îa toată ziua la birt până-сѳ i-a 
cheltuit in trei ani toţi. 

Bar' frate-sSu cel mare 'şi-a luat mal 
vre-o câteva zeci de ectare de pământ, şi 
era cel mal avut din sat, unde la urma ur
melor fratele lai s'a rugät să '1 primiască 
şi pe el de serv şi l'a primit. 

Ear' văcarul, i-a mers şi Iul bine, căci 
după puţinul ce capelase, mai era păstră
tor şi lucra cu durere, avea ce gode i-a tre
buit pe la casa sa. Să luăm pildă la aceasta 
şi să judecăm, au nu tot Satana îndeamnă 
pe om la multe rele ? Ioan Onciu. 

MOARTEA şi FLORILE. 
Cornel era de patra ani când amurit 

mamă-sa. El încă nu avea idee despre aceea 
că ce Înseamnă a muri. Cu o zi mal nainte 
încă fa condas in chilia unde zăcea bolnava 
sa mamă. Aceasta zăcea in pat palidă şi 
fără puteri, — d'abia putea vorbi. Tatăl 
ocupa loc in danga patului şi privia trist 
la bolnava sa muiere. Pe Cornel 1-a ri
dicat pe genunch', ca să mal sărute incă-
odată pe mamă-sa şi să-I zică noapte buoă 
precum a făcut tot deauna decând era bol 
navă mamă-sa. — Buzele mamei însă erau 
oh doamne I atât de reci, privirea atât de 
curioasă şi graiul era cu totul schimbat. — 
Dormi în pace, scumpul meu copil, grăi 

mama încet, caută să fi! bun şi .brav, ca 
să-I faci tătâne tëu bucurie. 

Atunci l-au dus pe copil in pat. 
In ziua următoare 'i-a'a interzis copi

le şalul de a intra în chilia bolnavei. — 
Servitoarea ІІ spuse că mamă-sa a murit — 
şi el să se ducă in grădină. 

Atât erau de triste iu casă toate, şi 
nimenea nu voia să vorbească cu dînsul. 
Bl fugi tn grădină. Aci s fia însă toate aşa 
precum le lăsase eri. Se aşeză pe scaunul 
de sub cireş. Cireşul, atât era de înflorit, 
de alb, părea că in noaptea aceea a nins pe 
el. Un arbore clătina ramurile şi florile că
deau la pământ. Pe un alt arbora cânta o 
privighitoare versul dimineţii, sburâud din 
creangă ln creangă. Cornel iubia foarte mult 
florile şi paserile, de aceea el ş'a uitat de 
mamă-sa. 

Intr'aceea veni la dtnsul sora-sa Maria 
plângând. Cornel vozând pe sora-sa, care 
numera peste zece ani, că plânge, pe dată 
işl aduse aminte de mamă sa că a murit, 
deci o întrebă: Spune sora mea, ce în
semnează a muri? ea na pricep aceasta. 
Maria cegetându-se puţin răspunse : Vezi tu 
florile acestea ce zac jur impregiar Împră
ştiate pe pământ. Cornel făcu semn ca ca
pul că le vede. Vezi aceste toate an cazat 
de pe pom şi acuma s'au vestejit şi sunt 
moarte — ca şi mama. Florile cele albe de 
pe pom trăiesc incă, eară cele palide trag 
să moară, acestea na peste malt vor cădi 
Ia pământ şi vor pari. Peşte câte-va zde 
toate florile vor cade, se vor împrăştia şi 
nu vom mal vedea nimic din ele. Tot ast-
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NOUTĂŢI. 
ARAD, 6 Iunie n. 1902. 

Spre ştire. La alegerea de epi
scop naia bisericeï va fl ressrvatä 
pentru Sinod, ear publicul va fl re-
strîns la tinda (partea Гетѳіазса) bi
sericeï şi la cor. Pentru public se 
vor libera bilete de Intrare pe nume, 
ln numërul restrtns reclamat de în
gustimea locului reservat pentru pu
blic. Programa specială o vom da 
după-ce n i s e va comunica. 

• 
Dela Năsăud primim următoarea ştire 

ImbucurStoлге : Aiegïriie pontra congcega-
ţiunea comitatului Bistriţă-Nssoad, car?, din 
causa abusuriior sSvirşite de foatul proto-
pretor de tristă memorie Bodo Каішач, ti 
doue rlndurí au fost anulat? de cătră co 
misiunea verificatoare dela comită*, s'au 
făcut din nou, a 3-a oară, la 30' а luaeî 
Main a. c , cu strălucita învmg?re din partea 
Românilor. Lista naţională, afară de un Ua 
gur şi un Sas, a reuşit, altfel că cercul 
electoral al Näsöudulul, аргоарэ în totali 
täte româaesc, trimite în congrfgaţiunea 
comitatensă, pe periodul până la finea anu 
lui 1907, pe următorii bărbaţi, cari au îo 
trnmî încrederea obştii româneşti din acest 
ţinut, şi anume : Precap Anton, preot, Lichi 
losif, major în рэпд., Dr. Pop Simion, ad
vocat, Dr. Victor Oaişor, advocat, Dr. Dio-
nisiu Login, advocat, Linul Mac?don, înveţă 
tor prim., Pletos Grigore, profesor, Halită 
Alexandru, profesor şi Gh jtio Ioan, profesor. 

• 
Supërare şovinlstă. Un ziar loi-al: In 

.Délmagyár országi Közlöny* sctím- urmă 
toarsa sure : Din fond competent efHm că 
economi români din jurul St -Miciăuşuluî, — 
vr'o 80 la numër, — sau hotărît să eumpore 
pâméntul de 1700 cataaîera care se întinde 
ln Peterfalva şi e proprietatea firmei dm 
Beghedin a fraţilor Wnkler. Ca-mi e cu 
alat mat interesint fiindcă, — fatalităţii ne 
standul nimic în cale, — aceasta proprie
tate care era odată cumpor?tă de fostul 
flşpan a comitatului Timiş Osmos Zsigmond 
era destinat pentru colonie maghiară şi 
acum devine colonie română. 

Maghiarisarea numelor de localităţi 
Comisiuuea instituită pe basa art. IV. 1898 
a eleborat materialul din 10 comitate, re 
sultatuî lucrărilor iasă până a uma nu este 
cunoscut. Secţiunea dia Budapesta a socie
tăţi! carpatine transilvane e'a adreaat acum 
ministrului de interne cu rugămintea, să 
publice lucrările numite! сошівпші şi e& o 
îndemne tot odată la accelerarea »cestor 
lucrări. Secţiunea aecentuiază, că rm;ghia 
гівагеа numelor de localităţ' nieăirl nu este 
aşa da necesară (!) «a în Transilvania, unde 
tn privinţ* aceasta domneşte cea mal mare 
desorientare, şi până nu se va regala de
finitiv maghiarizarea numelor, nu este cu 
putinţă a scoate o hartă atâf de necesară 
pentru turişti (1) Aşa ne spun foile maghiare. 

• 
Răscoala din Lemberg Răscoala mun-

citorilor dm Lemberg шсі după sâugeroa-
Bele ciognirl ca armata n'a înceta*. După 
o consfătuire cn patronii, mauoitoiii ziduri, 
greviştii au presentat uu ultimat, îa cai? I 
s'au declarat dispuşi da a primi 9 1

2 o a * e 

de muncă la zi şi minimalul de sasar. O 
mulţime imensă aştepta ln piaţa Ring гбз-
punsul patronilor. Răspunsul a fost, câ pa
troni resping propunerea greviştilor şi aş
teaptă dela guvern rtsolvirea conflictului. 
Studenţimea dela academia de arte e tot 
ln grevă. Rectorul ameninţă eu închiderea 
politfchoicuiul, dacă studenţimea nu se va 
présenta legulat la cursnrl. Patrusute de 
itudenţi şi-au cerut extrădarea actelor. 

* 
Ce timp vom avea? Meteorul din 8з-

ehedin profeţeşte următoarele pentru luna 
Iunie : Atmosfera noastră e tocmai aşa ner
voasă ca şi oamenii, se mişcă mereu între 
Mtremităţ! şi e causa schimbărilor. Aceasta 
nervozitate a atmosferei cade într'una ca 
lavtrtirea minimală a petelor de pe soare. 
Ponctele de grupare a luaeî Iunie sunt: 
3, 5, 6, 11, 13, 19,21 şi 28 Aşadar'schim
bările dispun de destule date ca deosebire 
!B primul pătrar a lune!, când şi g upa pe-

,telor de soare de acum trsee pe cealaltă 
parte a soarelui. Schimbările însă se arată 
toarte favor* bile îndeosebi pentru s emana
turi, pentru-că după că'dura uscată sub 
impresia grupei a treia veni ploaie ceea «P 
ţromit şi celelalte grupe aşa clar până 
la a treia parte din lună semănăturile me
reu pot primi ploaie. E trist Ia acessta 
ідтаі aceea, că do nou aceia parte a soa

relui să întoarce către noi, care aduce vi
scol şi adesea şi peatră poate aduce. Pen
tru seceră se poate aştepta timp uscat 
şi cald. 

Moartea Episcopului Pavel şi Institu
tul .Economul" din Cloj. îndată ce a so
sit trista veste, ca nemuritorul episcop al 
Orăzil Mari, a părăsit vieaţa, direcţiunea in
stitutului da credit .Economul" a dispus 
punerea stindardului negru pe casa institu
tul uî, fiind decedatul membru fundator şi 
unui din cei mal mari spriginitoiî al acestui 
iustiîu*. Totodată direcţiunea sa îngrigit, 
ca institutul să fie tn mod demn represin 
tat la actul trist al înmormântării. — 'Şi-a 
expnobt prin depeşă condolenţele sale ca
pitalului şi familiei, şi a dispus să se depună 
o cunună pe sicriul marelui defunct. 

* 
DI Vasilie Stan, teolog absolut, ascul

tător al facultăţii de litere la universitatea 
dia Budupesta (a. IV.), a depus în 31 Maiu 
n. cu distins succes, censura de profesor. Dl 
Stau este fiul lui Ioan Stau dm Bohadol 
(Munţii-Apuseni). Ca student fll este bur 
sierul consistorulul archidiecesan din Sibiiu. 

Felicităm pe tinërul profesor. • 
Recompensă, lui — Kitchener. Cu data 

da 4 lume n. se telegrafe&ză din Londra 
următoarea ştire : ,Iu Camera comunelor 
engleze primul lord al te-murului Ba ff mr 
* comunicat dorinţa rs-gslu! Eduard, ca Lor
dului Kitchener, — drept recunoştinţă pen
tru serviciile „excelame" — să 'i-se voteze 
o recompeusă de 50.000 (cincizeci mii) funji 
sterlini". -— N'o fi visat poate pentru sine 
atâta recunoştinţă nie! .marele strateg* Kit
chener însuşi. 

Presemne de erupţiuni vulcanice în 
Ungaria. Cu datul de 2 Iunie o telegramă 
dm Bánfa spună că muntele vulcanic 
Strázsa din comitatul Sáros începe să fune 
ţioneze. Poporaţia dio împr-jurimüe mun 
seM aude vuete Sn adâncimea pămontslul. 
Apa fântâuilor dio satele Gergelylsk*, Finta 
şi Ternyâ a dispărut toată, dar mai târziu 
ь'а ivit de nou ; era însă caldă ca de pe foc. 

« 

Necroloage. Corpul profesoral şi su
perioritatea dela seminariul teologic archi-
diecesan din Blaj anunţă adormirea în Domnul 
a iubitului lor superior şi coleg Basiliu 
Raţiu, fost vicar foraneu greco-ea,toIic Ia 
Făgăraş, rector şi profesor seminarial, ase
sor consistorial etc. întîmplată, după sufe
rinţe îndelungate, în Sighişoara azi după 
ameazï la 3 ore, în anul al 65-^ea al 
etăţi şi al 32-lea al preoţiei sale, fiind 
deja pregătit cu sf. Sacraminte ale muri
bunzilor. Osămintele iubitului adormit în 
Domnul se vor aşeza în 3 Iunie la 3 ore 
p. m. în cimiteriui gieco catolic din loc. 
Blaş, în 1 Iunie 1902. Rugaţi-vë pentru 
sufl-tul celui ce atâta şi-a iubit biserica şi 
neamul seu. 

— Sâmbătă tn 18/31 M*iu a. c. a 
trerat la cele etern» Georgiu Rozvan. adv, 
tn Salonts, în anul 84 al vieţii şi 38 al casă-
toriel sale. Rămăşiţele pâmeiteştl ale de
functului au fost aşazate spre odihnă vecl-
niră dut>a Titsl bisericei nosatre gr. or. Luni 
în 20 Maiu (2 iunie) la 2 ore d. m. tn gfă 
dina familiara din cimiternl din Salonta. La 
trimormô itare au participat un numöc mare 
de popor şi inteligenţă din loc şi din pro 
vincie, precum şi mal mu'ţi din poporul 
noatru din comunele mat apropiate. Servi
ciul funebrul, conform dorinţei testamentare 
a redatului, s'a sevîrşit numai prin preo 
iul locului. A participat la tumormêatare şi 
corul teologilor noştri din Arad, care s'a 
achitat foarte bine, şi au făcut cu cântările 
melodioase mare impresie asupra publicului 
asistent. Răposatul !a începutul autonomie! 
bisericei noastre, a luat parte activă în a-
facerile bisericeşti şi şcolare, ca asesor con
sistorial şi inspector confesional în cercai 
inspectorat Tinea. Ca creştin ban nu a uitat 
nici biserica sa, căreia a testat una sută de 
coroane, această sumă familia o au şi pre
dat epitropiei parocbiale din Mădâraş, pen 
tru care faptă îi exprim familiei şi pe a-
ceast* cale multă mită, ear' răposatului să-i 
fb ţerîna uşoară şi memoria eternă. 1. Teoran, 
preot. 

Crisa ministerială francesă 
Crisa ministerială francesă numaî Marţî a 
devenit oficioasă. Ministerul Waldeck-Bou-
sseau Marţi a ţinut ultimul sfat şi au de
clarat oficios presidentuluî Loubet abzieerea 
lor. Mâne presidentul va primi în audienţă 
şefii partidelor. Atâta e sigur că noul 

minister va fi radical, căcî în cameră va 
avea majoritatea. Probabil că presidentul 
Loubet, mai întâiu de toate va oferi luî 
Brisson presidenţia ministerială. Dacă Bri-
sson nu va primi, va întră în combinaţie 
senatorul Combes. Din ministerul vechiu 
poate că numaî Delcassé va rămânea. Dar 
pentru portofolii în particular se aminteşte 
Etienne Faure şi Charnier. Şi acum maî 
sunt mulţi, carî cred, că eventual va primi 
din nou Waldeck-Rousseau guvernul, dar 
sub împrejurările actuale această posibilitate 
ѳ eschisâ. 

* 
Medic devenit Robinson. Renumitul 

medic din Paris Charcott s'a аесіз la ua 
interesant lucru în favorul ştiir.ţil. Iş! pă
răseşte clinica, margd cu naia pe vr'o in
sulă nelocuită da oameni, sa acolo — de
parte de oïï-ee flioţă omenească — în 
s&Mticia naturel ІіЬзге să studieze infla
enţa boaleior. Insula pe care merge e un 
mic mărgăritar a oceanului Pacific cu pro
ducte bogate şi o mulţime de paseri. Ace
ste paseri ÎI vor fi mediile şi între aceste 
va trăi după felul de trai aiul Robinaon 
Crusoe. Că ee cercetează Charcott de-ocam-
díuá nu vrea să o spună, a spus numat 
atât că dacă îl succede planul atunci a 
îmbogăţit ştiinţa medicaiă cu o importantă 
invenţie. , 

Avis. Primim urmăîo&rale : Vë rog să 
publicaţi in organul nostru .Tribuna Popo 
rului", că bis. noue din Bâzoş, nu se va 
va sfinţi la Rusalii, după-̂ um anunţase on. 
efisiu parochiai de aici, din causa că biserica 
nouă nu este pictată. Anunţ aceasta cu 
consimţementul şi autonaaţia comitetului 
parochiai. Sfinţirea bis. se va efectui după 
Rusalii în ZÍUÜ pe care o va deflge autori
tatea competentă. A Bădescu, ca notar al 
com. paroi h. 

Leac nou contra tusei măgăreştî. 
Medicul francez Lamaiiéire a făcut nu de 
mult raport despre aplicarea abusuriior for-
malyzi în contra tusei măgăreştî, arătând 
că dintre 22 bolnavi de această boală 16 
s'au vindecat după cură de opt zile, la 4 
inşi efectul leaculut a urmat ceva mai târ
ziu şi numai doi nu au putut fl vindecaţi 
prin acest tractament. Modul aplicării ace
stor leacuri e următorul : In odaia bolnavului 
se pun să ardă, la lampă de spirt, câte o 
placă formal In flecare oră; Intr'aceea bol
navului nu i-e permis să iese din odaie, tu 
care temperatura trebue să fle de 18—20 
grade Celsius. O altă condiţie a succesului 
e, ca acest mod de cură sä I fia de aplicat 
botaavului cu începere de cei mult 8—10 
zile după ivirea boalei. 

* 
Convocare. Se convoacă şedinţa ordi

nară înveţătorească a desp. protopresbiteral 
Boroşiueu pe 4/17 Iunie 1902 în comuna 
Rapsig pe lângă următorul program : 1. Asia 
tare in corpore la c h amar ea Duhulul-Sfânt ; 
2. Ascultarea examenului final la şcoala înv. 
Stefan Hjreţ; 3 Rücensiuni asupra exame
nului ţinut; 4. Deschiderea şedinţei prin 
preşedinte ; 5 Consfătuire asupra modului 
de participare Ia adunarea generală din 
Hălmagiu ; 6 Raportul casarului şi al biblio
tecarului ; 7. Raportul controlorului ; S în
casarea taxelor curente şi restante ; 9. Pro
puneri şi iaterpaiări ; 10. Deflgerea locului 
şi timpului şedinţei proxima ; 11. încheie
rea şedinţei pria preşedinte. Zărand, la 4 
Iunie 1902 st. n , Lazar Oprean, preşedinte, 
David Balint. notar. 

B I B L I O G R A F I E 
A apărut: 
Polieleul cu pripelele şi psalmii cel 

aleşi ce se cântă la sorbătorile mari ce au 
Polieleu. Eatras din cărţile bisericeşti pre
lucrat pe seama cântăreţilor de strană prin 
Antoniu Minişan, InvSţUor în Sâa-Miclăuşul-
Mare. Preţul 30 fllerl, plus porto 5 fllerî. 

• 
Tabelele şi Măsurile. Manual ajutător 

la tnveţătură de Antoniu Minişan. înveţă
tor in Sân-Miclăuşul-Mare. Ediţia IlI-a. Pre
ţul 10 fii. porto postai 5 fii. Ambele broşuri 
sa află de vânzare la administraţia ziarului 
nostru, precum şi la autor în Nagy-Szt.-Mi-
klos (comitatul Torontal). 

In ediţia „Academiei Române" a 
apărut : 

Memoriu despre starea Moldo
vei la 1787 de corniţele D'Eauterive. 

Drept prefaţă este memorabilul 
discurs rostit de M. Sa Regele Carol 
în şedinţa solemnă a Academiei Ro
mâne dela 13 Martie 1900. 

Tiparul Ioan St. Rasidescu, suc
cesorul luî Carol Göbl. 

• 
Din .Liturgica ЬівегісеІ ort. române* 

manual cu iiustraţiunl — pentra scoale me
dii şi poporale, a eşit de sub tipar şi se 
poate procura dela Administraţiunea ziaru
lui „Tribuna Poporului". Preţul unul exem
plar 60 fllerî plus porto postai 5 fllerl. 

„Almanachul* societăţii „Petru Maioru 

Budapesta 1901 cu conţinut bogat şi ilu
strat. Format 8° cu 144 pagini. Preţul 4 cor. 
Să află de vêazare la admnisistraţia zia
rului ,Trïbuna Poporului" cu preţul in
dicat, plus 35 bani porto. 

PARTEA ECONOMICA. 
Preţul spirtului în Arad, 5 Iunie. 

Spirt rafinat, vônzare mare . 118.— 
> . , mică . 120.— 
, brut vônzare mare . . 116.— 

, „ mică . . 119.— 
100 chilograme borhot uscat . 12.80.—13.— 

Bursa de grâne din Budapesta 
50 chlgr. grâu pe Iunie . cor. 905—9.09 
5, . secară pe Oet. . , 6.70-6.71 

ovBs pe Oct. . , 5.90—5.92 
, porumb pe Iunie , 5.14—515 
„ grâu pe Octomvrie „ 8.04—8.05 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popoviei Barcianu. 

Iiiserţiuuî şi reclame. 

Cercaţi numaî ghetele lui Porter. 
Sunt cele mai bane manufacturi, f 

asta e de msre importanţă. Se prepară din 
pele de prima calitate şi aleasă cu muUä 
îcgfijire. Sunt cu adevBrat uşoare, pentru 
st socul de vară; sunt trainice şi nu-'ş'i 'S 
din formă nici odată. Na torturează picio 
rul, deoare ce forma IOT eoiëspunrle şi 
cerinţelor higienice. — Pentru toate a 
ceste calităţi dă deplină garantă Marea Pră
vălie aiul Porter Vilmos din Arad (Pisţa-
Libartăţil). Comande din provinţă se efec-
tucsc la moment şi cu deosebită atenţiune. 
Pentru comande telefonul, Nr 324 — pen
tra oraş şi camitat — e un mijloc din cele 
mai potrivite. In loe asemenea trimite bu 
euros, la orice casă, Prăvălia lui Porter 
Vilmos 

IPiiblioaţiixne. 
SubscrişiI rugăm pe toţi oamenii de 

cinste, să binevoiască a aduce la cunoştinţa 
publică, ca întru-cât ar afla că tn comuna d-lor 
s'ar afla o eapă -de 2 ani roşie pe piciorul 
drept dinainte semnele C D să aducă Ia 
euaoştitţî publică. Aflătorilor lise promite 
suma de 10 cor. plătită imediat la aflare. 

Şiclău, la 3 Iunie n. 1902. 
783 l ~ l George Sëlajan şi soţii, 

stăvari. 

Avis. O veduvă preoteasă se reco
mandă la o familie ca îngrijitoare pe lângă 
copil ori ca ménagera (econoamă). Doritorii 
să se adreseze administraţiei .Tribunei Po
porului". 

Rugăm respectuos pe cei-ce 
ne datorează pentru foaie să bine
voiască numai decât a-'şî achita 
abonamentul. Noi am aşieptat (le 
stul ; e rîndul acum ca şi cei că 
rora le-am creditat să-'şî facă 
datoria. Administraţiunea. 

Scăparea familiei. 
Inscripţiunea de sus Intr'adevör o merită 

„ J ? i e ă , t u r i l e r u s e ş t i " 
es se preparează in farmacia dlui Vasilie 

Mijineseu din Melencze. 
Ele eunt un mijloc neîntrecut şi exce

lent contra durerilor interne, de stomac, 
mistuire, materiţâ şi intestine. 

In timpul cel mai scurt dispar durerile 
amintite ; lucră într'un mod binefăcător con
tra sgârciurilor, vênturilor /colic») şi diar-
hoe ; delătură greaţa şi neplăcerile provenite 
In urma stricării stomacului şi din răceală ; 
linişteşte greaţa şi face apetit; delătură re-
spiraţiunea grea, Iu lipsă extremă potoleşte 
tusa şi ajută la desfacerea flegmei; pusă pe 
puţină vată la dinţii găuroşl uşurează du
rerea. 704 17-20 

Preţul 1 cor. 60 bani, (80 cruceri). 
Dacă ве trimite Înainte 2 cor., medi

camentul se expedează francat. 
.Picăturile ruseşti* veritabile se pot 

capota numai în farmacia d-lui Vasilie Mi
jineseu in Melencze, (comitatul Torontal). 
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A s i g u r a ţ i : viaţa, z stre, capital de tntreprindere, rente, cazul 
morţi'. rte tnmormê"t«rp ! 
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Agentura p r i n c i p a l ă in Arad 
A BANC El GENERALE DE ASIGURARE MUTUALĂ SIBíENE 

primesce oferte P E M R U » S I G U N A R L D M comitatele: Arad, Bichiş, Bihor, 
Cenad, Caraş-Severin, Timiş şi Torontal şi le efeptuesee pe lângă cele 

mat favorabile condiţiunl: 
1. In ramul vieţii: capitale cu termin nes, rente, zestre pentru fetiţe, capital 

de Întreprindere pentru feciori, pe caz de moarte, spese de înmormêntare. Aceste 
din urmă delà 60—ЬОО cor. se plătesc la moment ln ziua morţii Întâmplate ; 

2. In ramul focului: clădiri de tot felul, mobile, mărfuri, producte de câmp ş. a. ; 
3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine, recvisite ş. a. prin spargere; 
4. Contra grindine!: grâu, secară, orz, cucuruz, ovës, via (vinea), plante in

dustriale: cânepă, in, himel, nutreţuri, tabac ş. a. 
Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la agenturele noastre 

locale şi cercuale mal In flesce-care comună şi direct prin 

Agentura principală „Transsylvania" în Arad 
Strada Széchenyi nr. 1. — Telefon nr . 899. 

423 - 8 3 
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A s i g u r a ţ i c o n t r a f u r a t u r i l o r prin s p a r g e r e : bani şi tot 
ce aveţi de preţ I 

Spre binevoitoare luare aminte! 

Avem onoare a aduce la cunoştinţa Onor. public român din 
Arad şi provinţă, că n e a m arangiat cu totul din nou 

atelierul de croitorie 
în Arad strada bisericii (Templom-utcza), pregătim töt faliul de 
haine bărbăteşti şi de copil. Croiul după ultima modă. Comandele 
se efectuesc grabnic şi cu cea mai mare promptitudine. 

Pe seama mult Onoraţilor preoţi prâgătim reverenzi conform 
prescriptelor. 

Legătură directă cu primele fabrici de stofe din străinătate. 
Rigându-ne de spr jinul Onoratului public român. 

Semnăm ou stimă: 

l o s i f V u e ei F r a n c i s e D e n g e l e g i , 
croitorie de haine bărbăteşti 

= = = = = In Arad, vi> -avis de poştă. = = = = = 7 6 2 e-io 

— încuviinţat de înaltul minister de interne prin ordinaţiunea Nr. 81.945/1901. — 

In toată Ucgaria-sudică singurul institut de cură autorisât, care iarna-
vara stă deschis pentra public şi primşte la cură bolnavi cu locuinţa tn 
institut şi externişti. Bolnavii pot avé la disposiţie sfatul ori-şi-cărui medic. 

Mijloace de lecuire: 
rhip nn ІПТПІПЯ ріррГрІрз ' Pentru vindecarea reumei, podagrei, Ingrăşărei, 
DU1C ЫІ ШІШМ GlGüUlüd. nevralgiei, boalei de rinichi, boalelor de sânge 

şi Inveninăni prin metaluri. Aceste băi pot fl folosite şi de cei bolnavi 
de inimă, 15 bilete 15 fl 

pentru sănătoşi întărire, şi vindecă boale de 
plumâni, de stomac nevralgic, boale de in

testine (maţe), insomnia, durerile de cap ele. 15 bilete 6 fl. Abonament 
lunar 10 fl. 

Raip dp ЯрІГІ narfinn1 pentru vindecarea boalei de inimă, boa'elor femeeşti 
1JQ.G UD aUlU-üíUUUU. Ş i lecuirea slăbirei pricinuită de nervositate. 15 bilete 

Baie fle cura cn apa rece: 

18 florini. 
ІР ТПЯЛРР " P e n t r u vindecarea boalelor femeeşti, reumei, nevrolgiei, Înţo
li lüQUlö. penirea moşehilor etc. 15 bilete 16 fl. 

Vindecă nervositatea, dureri de nervi, elăbi-
rea peste tot a sistemului nervos. 15 bilete Baie cn apa rece electrică : 

15 fiorini. 
Inbälajil " ' 8 0 0-* e S &~ C a e x t r a c t d e b r a d * După m ° d e m l c e l o r din Reichenball şi Gleichenberg, 

15 bilete 9 fl. 
In contra boalelor de plămâni şi de gát. 

&ilIlflaStiC2"SY6i}fîZă ' p e n t r u v i n d e c a r e a strâmbărilor de spinare, Înţepenirii 

Massage electrice: 

muşchilor; pentru lecuirea slăbirii Ia copii anemici. 
Taxă lunară de la 10 fl. tn sus, după gravitatea caşului de boală. 

МЯШЛР* PeQtravindecarea boalelor de nervi, a anemiei, a Ingrăşării peste 
ИШішуС. măsură şi a slăbirii generale. 15 massage 6 fl. 

pentru vindecarea nervosităţii, a durerilor de nervi şi 
pentra uşurarea mistuirii. 15 bilete 12 fl. 

Electoare galvanică şi cn cnrent faradic : £ * ^ Й Й Й « f f * * 
rui medic. — O odaie (cu încălzit, luminat şi serviciu) şi provisiunea sau 
întreţinerea : 85 Û. pe lună. 

M e d i c u l c o n d u c ë t o r : 

D' HECHT, 
Arad, Strada Zrinyi (fostă Sziget) Nr. 3 (tntrare tn stradă vis-à-vis de 

Teatru, Intre prăvăliile Maresch şi Szabó). Telefon 270. 
641 - 6 2 

®Fabrică de Casse. 

! H I Ч І Л І Ш Ш І І l J L 1ЙГ I I ! " 

Subscrisul іші iau voie a face 
atent p. t. publicul, că în atelie
rul meu so conetiuesc 

Casse de fer Ш 
obicinuite, din cel mai solid ma
terial, sigure contra focului şi 
spargerei. 

Casse-Panczer 
pentru bănci, construite din cel 
mai veritabil oţel. 

Ori-ce spargere e absolut im
posibilă fie cu oiî-ce instrument 
anume meşteşugit pentru scopul 
acesta. 

Garantez pe deplin ca in ter-
~_p min de 24 oare aceste Casse nu 

se vor puté găuri. 

Rog deci On. public, care are trebuinţă de Casse de fer, să më onoreze 
cu încrederea şi cu comandele sale, asigurându-'l că va fi deplin satisfăcut. 

, Pentru biserici şi comune liferes Casse pe lângă solvire în XX 
rate după învoială. « 

Instalare de lumină Atycelen. 
— — = L i s t a p r e ţ u r i l o r g r a t u i t şi f r a n c o . = — 

Corespondenţă în toate limbile patriei. 

I 

780 - 2 

Cu distinsă stimă 

GUSTA W MOESS, 
fabrică de casse 

S i b i i u , strada Poplăcei-mari nr. 8 . S 

" e s i " зѳе 

HO FM AM s i e OB 
l a „Rândunică* 4 

A r a d , e d i f i c i u l T e a t r u l u i . 

R e c u n o s c u t c f t
 ^ G p e n t r u ° ѳ * е ш а * і е * * і п ѳ 

f ^ û l m i i КлггпІ asortiment de articol! Ъ С І l i l d l U U g d l proaspeţi. 

S e r V i c i U solid şi prompt. 

Ocasie! 
Ocasie! 

Escelentă materie cretone 
şi zephirî 19 cr. 

Mal rii dublu late numaî 50 „ 
Covoare, metrul numai cu . 19 
Batiste franceze . . . . 21 
3 părechî de ciorapi buni 

americani, de coloare 
neagră sau brunetă . fl. 1.— 

Bluse, cămeşi { 
Umbrele n e g r e ' a^e ^ c°^oipa*e deia • • » 

a delà 95 cr. în sus, 
mătuşă curată . . fl. 4.95 

în cel mal bogat asortiment. 

Nota preţurilor şi mostre de materie sau creton trimit bucuros 
în provincie, m m 

<8J 

5 
9 

Principiul а ш o : t i ï m i ï " * " ° " r e p e l t o g > p r e ' • 

Telpfon, pentru oraş şi jur, Nr. I O . 
597 - 6 4 

Tipografia „Tribuna Poporului" Aurel Popoviciu Barcianu. 


